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Muitas cobranças  
feitas na tribuna

A 
Câmara de Vereadores de Fazenda Vilanova esteve reuni-
da em sessão ordinária nesta segunda-feira, dia 21. Mui-
tas queixas e cobranças foram feitas pelos vereadores em 
seus pronunciamentos na tribuna.

Tribuna Livre
A munícipe Denise Regina Felis voltou a usar a tribuna para fa-

lar sobre a queda nos ínidices da educação de Fazenda Vilanova. De 
acordo com ela, os números demonstram a evasão escolar. Denise 
questionou os vereadores: “O quê vocês vereadores estão fazendo 
para mudar isso”? 

Grande Expediente
Léo Mota usou o grande expediente para agradecer o reconhe-

cimento dado aos vereadores que trabalham pela comunidade. Fa-
lou sobre a precariedade da situação na área da saúde. Lamentou o 
fato de um vereador ter usado a gravação do CD de sessão anterior 
para prejudicar sua imagem. “Estão armando contra mim na tenta-
tiva de me expulsar do partido”, lamentou.

PRONUNCIAMENTOS PESSOAIS
Marcos Adriano Lerner

Observou que tem muito servidor público ganhando pouco. Re-
velou ter servidor ganhando menos de um salário mínimo líquido. 
Elogiou a organização do jantar-baile de kerb de Nova Westfália e 
agradeceu aos visitantes. Enalteceu a realização de dois grande 
eventos no último domingo: o rodeio do Piquete Clube de Laço Que-
bra Queixo e o Arrancadão. Rebateu a cobrança feita pela munícipe 
Denise: “Ela quer cobrar de nós vereadores o que nós estamos fa-
zendo pela evasão escolar? Com que moral ela vem cobrar isso? Ela 
mesmo estuda em segundas-feiras. Já perdeu duas aulas: uma na 
semana passada e hoje esteve aqui de novo. Ela mesmo nos mostra 
como se faz para matar aula. Com que moral faz isso?”, questionou.

Renato da Costa
Assumiu ter retirado a cópia da sessão anterior mas que não 

teria a levado a lugar algum. Disse continuar defendendo o povo e 
seu partido. Ainda argumentou não se envolver em cassação.

Euclides Gaspar Bender
Classificou como um “ato covarde” o pronunciamento da mu-

nícipe Denise Felis. Concordou com o colega Lerner, afirmando que 
a mesma cidadã não possui moral para cobrar dos vereadores. Pon-
derou que havia dinheiro para a realização do Carnaval, mas que 
teria faltado vontade e competência do prefeito para tal. Cumpri-
mentou todos envolvidos no jantar-baile de kerb de Nova Westfália, 

elogiando o evento. Bender fez a seguinte afirmação: “O colega Léo 
Mota tinha razão: o setor da Saúde em Fazenda Vilanova está uma 
vergonha”.

Léo Mota
Elogiou a realização do Rodeio promovido pelo Piquete Clube 

do Laço Quebra Queixo, avaliando ter sido uma demonstração de 
cultura. Falou ter elaborado oito projetos de sua autoria e o nono 
estaria entrando em pauta. Muitos deles seriam relativos à cultura 
e que não estariam sendo atendidos pala administração municipal. 
Cobrou as promessas de campanha. “Prefeito ou o vice no cargo 
não muda nada. Fica tudo na mesma coisa. Cadê a cultura? cadê os 
esportes? Estamos sendo administrados por uma pessoa que acha 
que sabe tudo. Onde estão as promessas feitas na campanha?”, de-
sabafou.

Mota ainda dirigiu duras críticas ao assessor de imprensa do gabi-
nete. Mota ainda falou sobre questões relativas à venda da Ecodiesel 
cobrando as casas populares e a construção do campo do Águia Azul, 
que seriam construídos com recursos da venda da empresa.

Álvaro da Silva Brandão
Elogiou a realização e organização do rodeio do Piquete Clube 

do Laço Quebra Queixo. Pediu para que fossem tomadas providên-
cias em relação à alta velocidade imprimida por alguns motoristas 
na rua Igrejinha.

Marcos Adriano Lerner

Renato da Costa Léo Mota

Álvaro da Silva Brandão Euclides Gaspar Bender

ESPORTES

Derrota deixa o  
Guarany na lanterna  

da Chave 2
A situação está cada vez mais perigosa para o Gua-

rany de Garibaldi na disputa da Segundona Gaúcha. O 
time perdeu para o Cerâmica por 2 x 1, em pleno Al-
cides Santarosa, em Garibaldi, em partida válida pela 
última rodada do primeiro turno do campeonato. A 
equipe passou para a lanterna da chave, com apenas 
4 pontos e, hoje, estaria rebaixada para a terceira di-
visão de 2012.

Foi o jogo de estreia de Marcelo Mabília no coman-
do da equipe, que teve bons momentos na primeira e 
segunda etapa, e poderia ter marcado, mas falhas de 
marcação em bolas paradas deram origem aos dois 
gols da equipe visitante: um em cobrança de falta e ou-
tro de escanteio.

Somente no final do primeiro tempo que a equipe 
gravatainese teve sua primeira grande chance na par-
tida. Aos 39 minutos, o lateral Pedro fez boa jogada na 
entrada da área e chutou forte na trave do goleiro Is-
mael. No rebote, Gilvan chuta e a defesa de Garibaldi 
defendeu próximo à linha do gol. Dois minutos depois, 
o Garibaldi assustou. Julinho fez boa jogada pela es-
querda e cruzou para David, que cabeceou rente ao 
travessão do goleiro Doni.

Após uma primeira etapa em que o zero a zero tra-
duziu o futebol apresentado pelas duas equipes, o Ce-
râmica abriu o placar logo aos 5 minutos do segundo 
tempo. Thiagão aproveitou a sobra depois de a bola ter 
batido na trave em cobrança de falta. Aos 12 minutos, 
mais uma grande oportunidade da equipe gravataien-
se. Cidinho fez bela jogada individual, deixou a defesa 
para trás, mas chutou sobre o gol do Garibaldi.

Quatro minutos depois o Garibaldi chegou ao em-
pate com Adriano, que substituiu Marco ainda no 
primeiro tempo. Ele marcou na saída do goleiro Do-
nizetti. Aos 27 minutos, Gilvan cobrou o escanteio e 
Thiagão aproveitou a sobra dentro da área para colo-
car por cima do goleiro Ismael.

Além de Garibaldi 1 x 2 Cerâmica, o Grupo 2 tam-
bém teve Guarany-CAM 1 x 0 Sapucaiense e Esportivo 
1 x 0 Brasil-FA. 

Amanhã, dia 27, começa o returno, e o primeiro 
compromisso do Guarany é contra o líder Sapucaiense 
fora de casa, às 15h30min.

Derrota deixa o Guarany na lanterna da Chave 2
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A 
BR-386 foi interrompida na tarde desta quarta-
feira, dia 23, e o fluxo da estrada desviado pela 
rua paralela, no perímetro urbano de Fazenda 
Vilanova, no trecho entre os quilômetros 367,9 

e 368,2. Um projeto para desvio da rodovia foi elaborado e 
executado para a construção de uma elevada, de aproxima-
damente 300 metros, integrando as obras de duplicação.

O projeto de desvio da faixa de rolamento, de autoria dos 

engenheiros do consócio de empresas construtoras, contou 
com a participação dos agentes da Polícia Rodoviária Federal 
(PRF), técnicos da Univias, do Departamento Autônomo de 
Estradas de Rodagem (Dnit), comando da Brigada Militar lo-
cal, além dos representantes da Comissão Pró-Duplicação da 
BR-386 e Administração Municipal de Fazenda Vilanova.

A interrupção contou com acompanhamento do chefe do Nú-
cleo de Policiamento e Fiscalização da PRF, Leandro Waschholz, e 
do engenheiro de segurança da Conpasul (empresa integrante do 
consórcio), José Palm. Eles afirmaram que todas as medidas de se-
gurança foram tomadas para que não aconteçam imprevistos no 
local. “Mas precisamos da colaboração dos motoristas, na questão 
dos limites de velocidade e respeito à sinalização”, frisou Wasch-
holz. Um equipamento de fiscalização eletrônica e diversas placas 
de sinalização (40 Km/h) foram instalados no trecho.

A estimativa é de que a obra tenha duração de 10 meses. 
Neste período, os motoristas deverão manter a prudência 
ao passarem em Fazenda Vilanova, pois utilizarão uma pis-
ta estreita, com constante travessia de pedestres e veículos. 
Caminhões e máquinas pesadas também estarão circulando 
nas proximidades devido às obras da duplicação. Pede-se a 
compreensão de todos por possíveis transtornos.

Antecipe a saída
Para evitar contratempos indesejáveis, como conges-

tionamentos, multas ou até mesmo acidentes, a sugestão 
é antecipar sua viagem, principalmente em horários de pi-
co. É preciso ter paciência neste momento para posterior-
mente colher os benefícios desta obra, que tem o objetivo 
de salvar vidas, gerar renda e agilidade no transporte. “A 
duplicação da BR-386 significa segurança e progresso pa-
ra o Vale do Taquari”, salienta o prefeito de Fazenda Vila-
nova, José Luiz Cenci.

Veículos já utilizam  
o desvio da BR-386

Sessão de 21 de marçoBR-386 desviada para a construção de elevada

Na sessão ordinária de 21 de março, os verea-
dores de Fazenda Vilanova apreciaram um Pedi-
do de Informaçãoes. Foi só o que foi apreciado na 
oportunidade.

Pedido de Informação - De autoria do vereador 
Euclides Gaspar Bender na qual ele pede o prefeito 
responda no prazo legal as seguintes informações:

01 - Que informe onde serão aplicados (ruas ou 
localidades) os recursos no valor de R$ 100.000,00 
constantes no Projeto de Lei 008/2011, enviando 
ainda a cópia do projeto técnico do local.

02 - Que informe qual é a situação jurídica em que 
se encontra a questão da Ecodiesel, especialmente 
quais as medidas tomadas para o ressarcimento de 
valores repassados à empresa, pelo Município.

03 - Que informe em que situação se encontram 
as tratativas para a venda do prédio onde funciona 
a Ecodiesel.

Sessão extraordinária
A Câmara de Vereadores de Fazenda Vilanova 

esteve reunida em sessão extraordinária no dia 18 
de março. Um projeto de lei foi aprovado na ocasião.

Projeto de Lei Nº 013/2010 - Autoriza o Poder 
Executivo a repassar recursos financeiros no va-
lor de R$ 4 mil ao Piquete Clube do Laço Quebra 
Queixo.
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Arte Produções festeja 
12 anos de trabalhoOs alunos das turmas ciclo 1 níveis II e III, da Escola de Edu-

cação Especial Crisálida - Apae, de Teutônia, realizaram visitas de 
estudo como forma de aperfeiçoarem seus conhecimentos e terem 
contato com diferentes áreas de trabalho.

Uma das visitas foi ao Projeto Alimentação, na propriedade 
rural da família Fritsch, na localidade de Linha Germano, no últi-
mo dia 18 de março. 

Na ocasião foram recebidos por José Romario Fritsch, que apresen-
tou aos estudantes todo processo de ordenha. Já no dia 22 de março, 
os alunos conheceram a fábrica de Laticínios na MIMI /Languiru, onde 
Francisco de Souza Abrahão e Patrícia Dick acompanharam os estu-
dantes, tirando dúvidas e apresentando a empresa. Assim, os estudan-
tes puderam entender o processo de industrialização do leite desde sua 
ordenha até o processo de embalagem e chegada ao supermercado.

As pedagogas Eloísa Longen e Rosângela Inês Roehrig, que 
atuam na Escola, agradecem à receptividade que tiveram em am-
bas as visitas, visto que para os alunos especiais a aprendizagem 
que é realizada de forma mais concreta, com vivências, se torna 
muito mais significativa.

Atividades diferentes 
na educação

Visita à propriedade rural

Conhecendo uma indústria de laticínios

O prefeito Celso Brönstrup palestrou na reunião-almoço da As-
sociação Comercial e Industrial de Estrela (Acie), nesta sexta-feira 
(25/03). Mais de uma centena de pessoas – dentre empresários, au-
toridades locais e regionais, e servidores públicos - lotou as depen-
dências do Estrela Palace Hotel. 

Brönstrup destacou ações desenvolvidas nos últimos anos e 
anunciou obras que já estão em andamento e outras que estão por ini-
ciar, devendo ser concluídas ainda este ano. “No próximo ano, estarei 
novamente aqui para mostrar novas obras realizadas”, prometeu. 

Sob olhar atento do público, o prefeito também apresentou 
uma série de projetos desenvolvidos pela Administração Munici-
pal, melhorias na estrutura de atendimento aos munícipes, bem 
como números que refletem o crescimento e o desenvolvimento 
de Estrela, nas mais diferentes áreas.

Todas as Secretarias Municipais foram mencionadas e suas ati-
vidades destacadas e enaltecidas pelo prefeito. Foram tantos assun-
tos que a palestra teve seu horário ampliado e, ao término, o prefei-
to foi bastante aplaudido. Celso Brönstrup esteve acompanhado da 
esposa Mariza e dos filhos Martina e Rodrigo. 

Prefeito palestrou na Acie

Celso Brönstrup palestrou  
aos empresários de Estrela

A 
Arte Produções está festejando 12 anos de traba-
lho. A empresa, especializada no ramo da fotogra-
fia e imagem, está localizada no Bairro Languiru, 
em Teutônia, e já construiu sua trajetória de credi-

bilidade junto à comunidade regional. Este domingo, dia 27, 
é a data oficial da inauguração da empresa no Município.

Hoje a segunda geração da família já atua de forma ativa 
no negócio. A fotógrafa Arlete Campos, uma das sócias da 
empresa desde sua fundação, continua atuando em todas 
as áreas. Além dela, mais dois fotógrafos jovens integram 
a equipe. Patrícia e Wiliam Perin também já fotografam 
com qualidade e estão se aperfeiçoando através de cursos 
de especialização, para contribuir na empresa da família. 
Ambos jovens, filhos de Jandir, sócio-proprietário da Arte 
Produções, trabalham também na parte gráfica, de edição 
e design de fotografia, contribuindo de forma decisiva para 
a qualidade final dos books e álbuns que são entregues aos 
clientes que confiam no trabalho da equipe.

Jandir Perin é o responsável por administrar o setor de 
imagem, filmando eventos de diferentes gêneros. A empresa 
oferece também serviço de produção de vídeos e clipes. Sem-
pre atenta às novas tecnologias, já traz aos clientes a filma-
gem em alta definição, em mídia blu-ray. Adélia Perin atua na 
parte de atendimento ao cliente, buscando sempre atender 
as necessidades das pessoas que procuram a empresa.

Segundo Arlete, inovação é a palavra-chave que move a 
equipe, ao lado da imprescindível qualidade dos trabalhos, 
seja na fotografia externa, de eventos, de estúdio, filmagens 
ou qualquer trabalho oferecido pela empresa, que também 
faz emoldurações, produções de moda e reportagens.

Arlete, Patrícia, Adélia e Jandir

Wiliam Perin também integra a equipe

Carlos e Arlete Campos
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Começa a funcionar 
a Padaria-Escola

A Certel deseja que a energia esteja sempre presente, 
iluminando o crescimento da sua comunidade.

Parabéns pelo aniversário, Westfália! 

A loja Rodan Bike está de aniversário nesse mês de março. 
Localizada na Avenida 1 Leste, no Bairro Centro Adminstra-
tivo, ela completa 3 anos no município de Teutônia. Ela conta 
com grande variedade de material na linha de camping, pes-
ca, caça, além de vários modelos de bicicletas e linha fitness. 
Trabalha com produtos de ótima qualidade e garantia dife-
renciada. Além disso, o cliente  encontra várias condições de 
pagamento, seja à vista, a prazo e com cartão de crédito. 

No site da loja www.rodanbike.com.br, o cliente pode visu-
alizar os produtos e também entrar em contato com a empresa, 
solicitando orçamento ou até mesmo a entrega de produtos.

Além da loja em Teutônia, o proprietário Paulo Luciano 
dos Santos, possui uma loja em Bom Retiro do Sul, com 17 
anos no mercado.

A equipe da Rodan Bike convida a todos para conferir suas 
promoções de Páscoa, principalmente na área de pesca e também, 
visitar seu estande na Festa de Maio, já que a loja já tem presença 
confirmada neste grande evento do município de Teutônia. 

Rodan Bike comemora 
3 anos em Teutônia

A equipe 
da Rodan 
Bike está 

pronta pra 
lhe atender

A 
Administração Municipal de 
Teutônia, através da Secreta-
ria de Educação, está cons-
tantemente empenhada em 

otimizar os recursos disponíveis e, ao 
mesmo tempo, agregar qualidade aos 
serviços prestados. Um exemplo disso é 
o projeto Padaria-Escola, que está sen-
do implantado no Centro Municipal de 
Ensino Fundamental (CEMEF). A aqui-
sição dos equipamentos está em fase 
de licitação, mas o espaço destinado à 
padaria já está sendo utilizado por uma 
funcionária, que iniciou a produção de 

alimentos para abastecer as escolas 
unidocentes do Município.

Foram produzidos até o momen-
to bolos, cucas e pasteis de forno, os 
quais estão sendo preparados para 
melhorar ainda mais a qualidade nu-
tricional dos alimentos fornecidos aos 
alunos das escolas, havendo o cuidado 
com a higiene na preparação e o ade-
quado transporte destes alimentos. O 
transporte, inclusive, é realizado pela 
Secretaria Municipal de Educação, em 
veículo apropriado, seguindo as nor-
mas da Vigilância Sanitária.

Segundo a secretária de Educação, 
Inara Marli Krüger Böhmer, este é o 
início, dentro de objetivos mais amplos 
a serem implantados gradativamente, 
como a reeducação alimentar, a capaci-
tação de alunos em oficinas, a promoção 
de uma consciência higiênico-sanitária, a 
utilização de verduras e legumes da horta 
orgânica mantida e cuidada pelos alunos. 
“Não se trata apenas de fornecer alimen-
tos, o projeto “Mão na massa” possui 
objetivos educacionais com o intuito de 
repercutir na qualidade de vida de todos 
os envolvidos”, enfatiza Inara Böhmer.

Equipamentos ainda estão em licitação, mas produtos já são fabricados no local

Produtos  
chegam às  

escolas,  
para 

alegria de  
alunos e 

professores 
Produtos são acondicionados e transportados  

conforme recomendações da Vigilância Sanitária
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O que você está pensando?
Dê sua opinião. Conte sua história. 

Mande sua foto curiosa. Este espaço é 
seu. Envie por e-mail a foto ou a histó-
ria: jornal@popularnet.com.br. Os me-
lhores casos podem aparecer aqui no 
Painel Especial.

Celso Brönstrup 1 
A dedicação à causa 

pública e a competência no 
desempenho do mandato 
motivaram o PPS a home-
nagear, nesta quarta-feira 
(23/03), em Porto Alegre, 
o prefeito de Estrela, Celso 
Brönstrup (PPS). Ele rece-
beu uma placa da Executiva 
Estadual em reconhecimen-
to ao trabalho desenvolvido 
no município.

Celso Brönstrup 2
Justa e merecida homenagem a Celso Brönstrup, pois 

é um empresário, um gestor, que administra Estrela de for-
ma responsável e com visão de futuro. Muitos podem não 
gostar da forma prática e empresarial com que administra; 
seria uma minoria que gosta do paternalismo público. Os 
benefícios e os saltos são visíveis: Estrela retomou a auto-
estima e o orgulho de ser estrelense. Em números, o orça-
mento do Município pulou de R$ 22,8 para R$ 50 milhões. 
Por detalhe não ultrapassou Teutônia na arrecadação de 
ICMS. Isso é um resumo, uma fatia.

Muito bem encaminhado
Até o momento, parece muito bem encaminhado o pro-

jeto de formação do Município de Teutônia Norte. Justifico 
o quadro atual: organização, engajamento de lideranças de 
vários partidos e consistência de números são alguns pon-
tos. Como nada no mundo está estático, é claro que podem 
haver mudanças, porém o quadro é favorável.

Resistência
Enquanto isso, seguem as costuras para acomodar situ-

ações no projeto de criar o Município de Germânia. Ouvi co-
mentários sobre posicionamentos contundentes ocorridos na 
Linha Germano, no sábado passado. “Sim, primeiro ajudou a 
construir Teutônia e agora quer dividir?”. Esta teria sido uma 
frase de um munícipe daquela localidade. Parece que a Linha 
Germano vai mostrando resistência e não quer aderir à área 
emancipanda; ou seja, quer continuar em Teutônia.

RAPIDINHAS:
1) Dias decisivos para alinhar coligações.
2) Surge o PSol em Teutônia.
3) Derrubar 1/3 (um terço) do alicerce pode compro-

meter a estrutura e derrubar uma casa?

Linhas finais
- Nome de Teutônia é destacado em vários 

estados do Brasil e no exterior. Eventos como 
a Subida da Lagoa (foi domingo, dia 20) e o 
Downhillspeed (criado em 2004) são respon-
sáveis por esta difusão.

Na terra do Crodt Lott  
Sobre a proposta de emancipação de Teutônia Norte, 

algumas pessoas criaram um blog, em março de 2011, co-
mo se fosse um jornal do novo Município, lógico que com 
o nome fictício de “Crodt Lott”. Até twitter já tem, anun-
ciando que é o jornal da área do “antigo Bairro Teutônia”.

O curioso é que todas as informações são escritas, de 
propósito, com erros grotescos de português, carregadas 
pelo sotaque alemão. Por que será? Figuras como o “Tilta-
pes” e expressões “Ali uma vez” são comuns nos textos.

Para acessar, digite http://tiariodecrodtlott.blogspot.
com/. A audiência tem sido interessante: em 26 dias, mais 
de 1.450 acessos. Este é o mundo democrático! A internet 
oferece infinitas possibilidades e as formas de expressão 
se democratizaram como jamais antes se imaginava.

Pitoco
De cachorro tudo pode se esperar. E o Pito-

co tem uma inseparável companheira. É a car-
reta agrícola da propriedade. Dorme embaixo 
dela, alguém chega perto e ele sobe pronto pa-
ra dar um passeio. É só ouvir o ronco que o Pi-
toco já está no seu posto, sobre o guardalama 
para sair andando. E ele conhece ela de longe: 
podem estar várias carretas agrícolas juntas 
que ele sabe direitinho qual é a do seu dono. 
Bicho esperto!

Freada na economia
A freada que o governo federal gerou nos financiamentos 

do programa “Minha Casa, Minha Vida” também ocasiona 
uma freada na economia. Empresas de material de constru-
ção, empreiteiras e construtoras perderam grande parte dos 
negócios, porque com a trancada da maioria dos financia-
mentos, as obras caíram drasticamente. E a construção civil 
é o ramo que mais rapidamente dá resposta no aquecimento 
da economia e na geração de empregos.

A partir de maio, 1.189 árvores 
serão plantadas para neutralizar a 
emissão de 236,27 toneladas de gases 
de efeito estufa. Sete empresas reno-
varam a parceria com a Certel Ener-
gia dentro do projeto Energia Verde 
em Harmonia Ambiental. As empre-
sas são: CMC Edificações, Gráfica 
Dallas, Móveis MW e Rádio Germânia 
FM, de Teutônia; Diwal, de São Pedro 
da Serra; Metalúrgica Krabbe, de 
Westfália; e Rodovale, de Lajeado.

O gerente de meio ambiente da 
Certel Energia, engenheiro agrôno-
mo Ricardo Jasper, enalteceu que, 

desde o seu lançamento, em dezem-
bro de 2007, o projeto já neutralizou 
13.206,05 toneladas de carbono 
equivalente, através do plantio de 
66.142 árvores feito por 39 institui-
ções privadas e públicas. Por neutra-
lizarem suas emissões, estas entida-

des recebem o Selo Carbono Neutro, 
que comprova o quanto são compro-
metidas com a preservação do meio 
ambiente. “É uma postura exemplar, 
que pode ser seguida por mais em-
presas e órgãos públicos”, assinala o 
presidente, Egon Édio Hoerlle.

Conversa de dois alemães
Dois descendentes de alemães estavam em um bar, 

conversando, tomando cerveja e contando vantagem:
- Comprei uma carroça nova, disse o primeiro.
- Eu comprei duas, afirmou o outro.
Inconformado, o primeiro tentou de novo:
- Comprei um Fusca novinho.
- Eu comprei dois Fuscas.
- Botei um resfriador a granel novinho, arriscou o 

primeiro.
- Eu coloquei dois, rebateu o segundo.
E assim a conversa foi indo até que os dois precisaram 

ir ao banheiro descarregar a cerveja. Lógico que o primeiro 
estava indignado. Ao chegar no mitório, ele largou:

- Não vais me dizer que agora tu também tens dois!?
- Não! Mas é duas vezes...

Plantio de árvores
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Prefeita apresenta  
realizações e projetos

Município presente em protesto a favor do fumo

Kniphoff quer melhorias 
no trânsito do Moinhos

“O 
interesse público acima do interesse pes-
soal é nossa missão enquanto servidores 
públicos”. Com esta frase, a prefeita de La-
jeado, Carmen Regina Cardoso, caracteri-

zou sua explanação na primeira reunião-almoço de 2011, 
cujo tema foi “Lajeado: uma cidade ideal para quem quer 
investir, crescer e viver”. Promovido pela Associação 
Comercial e Industrial de Lajeado (Acil) e Câmara de 
Dirigentes Lojistas (CDL), o evento foi realizado nesta 
quarta-feira, dia 23, no salão social do Clube Tiro e Caça, 
reunindo empresários, dirigentes de entidades e impren-
sa para tratar das realizações do Governo em 2010 e as 
projeções para este ano. Carmen destacou a 21ª coloca-
ção de Lajeado no PIB gaúcho, despontando entre os 25 
municípios com maiores índices de desenvolvimento no 
Rio Grande do Sul. Segundo o presidente da Acil, Valmor 
Scapini, o ano será de muito trabalho. “Contamos com a 
participação dos nossos empresários para grandes reali-
zações este ano”, declarou.

Geração de empregos
Os dados do desempenho econômico de Lajeado, em 

2010, dão conta de um saldo de 2.450 novos empregos gera-
dos, consolidando um mercado com 30 mil oportunidades 
de trabalho, que no ano passado passou a contar com mais 
de 5.500 empresas instaladas, além dos mais de mil profis-
sionais autônomos existentes na cidade. Registrou-se na 
Secretaria da Fazenda, um saldo positivo de 250 empreen-
dimentos que se agregaram ao mercado local. O município 
é responsável pela geração de 35% dos empregos formais do 
Vale do Taquari.

Construção civil
No ano passado, o município bateu recorde histórico, 

de 242 mil metros quadrados de novas construções licencia-
das. Estão em análise, na Secretaria de Planejamento, 103 
projetos de loteamentos e a estimativa é de que estão por 
surgir entre três e quatro mil novos lotes.

Obras no sistema viário
Entre as melhorias no sistema viário de Lajeado estão 

os trechos dois e três da Avenida Amazonas, localizados 
entre a Avenida Senador Alberto Pasqualini e a Rua Nossa 
Senhora de Lourdes, e entre esta via até a Rua Beija Flor. 
Serão 7800 metros quadrados de pavimentação asfáltica, 
significando R$ 1,1 milhão em investimentos.

Semana do município
A programação da Semana do Município estende-se até o 

próximo domingo, dia 27, e terá no seu decorrer atrações para 
todas as idades. Hoje, sábado, dia 26, terá boa música e gastro-
nomia, com a apresentação da Oclaje no Parque Histórico, a 
partir das 16h. O Café Colonial estará aberto aos visitantes, e 
poderá ser degustado ao preço de R$ 15,00 por pessoa.

O encerramento da Semana do Município acontece ama-
nhã, domingo, dia 27, com a inauguração dos trechos II e III da 
Avenida Amazonas e suas ciclovias, e do trecho da Rua Bento 
Rosa localizado entre a Central e a Rua Sabiá. Após a cerimô-
nia haverá passeio ciclístico pelas vias inauguradas, chegando 
até a Casa de Cultura. As inscrições podem ser feitas na Secre-
taria da Juventude, Esporte e Lazer (Sejel), e na loja Klein Bi-
cicletas (situada na Avenida Acvat). Ao final do passeio serão 
sorteadas duas bicicletas adulto e uma infantil.

Carmen Regina palestrou na primeira reunião-almoço da Acil em 2011

Ocorreu na segunda-feira, dia 21, 
em Santa Cruz do Sul, uma mobiliza-
ção que contou com mais de 5 mil fu-
micultores. O município de Cruzeiro 
do Sul esteve representado pelo presi-
dente do Sindicato dos Trabalhadores 
Rurais, Marcos Antônio Hinrichsen, 
assessora Sindical Débora Hickmann 
e produtores de tabaco.

O intuito do encontro, realizado no 
ginásio Poliesportivo do Parque da Okto-
berfest, foi resolver os impasses referen-
tes à comercialização do fumo da safra 
2010/2011. A Federação dos Trabalhado-
res na Agricultura do Rio Grande do Sul 
(Fetag) e os Sindicatos de Trabalhadores 
Rurais estiveram à frente do protesto.

Foram aprovadas, em assembleia, 
reivindicações que posteriormente 
foram encaminhadas às empresas Phi-
lip Morris Brasil, Alliance One, Souza 
Cruz, JTI e Universal Leaf Tabacos. 

Além disso, as mesmas exigências fo-
ram levadas até o Sinditabaco.

Entre as cobranças estavam: com-
pra, por parte da indústria, de toda 
a produção de tabaco safra 2011 dos 
produtores cadastrados junto às mes-
ma; classificação e pagamento do ta-
baco respeitando padrões médios da 
última safra; cumprimento de todas 
as cláusulas constantes no protocolo 
firmado entre indústrias e representa-
ção dos produtores, para a safra 2011; 
toda e qualquer mudança da política de 
comercialização deverá ser discutida 
previamente com a representação dos 
produtores; início da discussão sobre a 
próxima safra (2011/2012), até o dia 15 
de abril deste ano. A pauta foi aprovada 
por todos os produtores presentes.

Avanços conquistados
Entre os avanços já conquistados está 

a garantia da compra, por parte das em-
presas de toda a produção, independente 
de volumes produzidos, considerando o 
aumento de produtividade da atual safra. 
As mesmas se comprometeram de forma 
unânime no sentido de não vincular o 
pagamento a aquisição de insumos para 
a próxima safra. Também se comprome-
teram em até o próximo mês de abril co-
meçar a discutir a próxima safra.

Os produtores presentes decidiram 
ainda que não farão nenhum tipo de pedi-
do de insumos para a próxima safra antes 
da discussão entre as entidades e indus-
trias, visando a colheita 2011/2012.

Segundo os representantes cru-
zeirenses, o movimento sindical segue 
mobilizado no sentido de haver uma 
melhora na classificação do tabaco na 
atual safra, pois o que os agricultores 
estão recebendo hoje é insuficiente pa-
ra a viabilidade de suas propriedades.

“Todo servidor 
tem a missão 
de pensar no 

coletivo antes 
de pensar em si”, 

disse Carmen

Scapini: 
 “2011  
será de  
muito 
trabalho”

O vereador Sergio Kniphoff (PT) solicitou, na reunião da 
Câmara de Vereadores desta semana, que a prefeita Carmen 
Regina Cardoso e o diretor do Departamento Municipal de 
Trânsito, Luis Felipe Finckler, realizem, de forma urgente, 
estudos no sentido de melhorar o fluxo e diminuir os pontos 
perigosos, tanto para pedestres quanto para motoristas, nas 
vias localizadas, desde o final da Rua Santos Filho, junto ao 
Bairro Moinhos, em direção à Empresa Minuano.

Segundo o vereador, os moradores daquela área consta-
tam que o trânsito já apresentava pontos perigosos nos en-
troncamentos das ruas Padre Amstad, Emílio Konrad e São 
Pedro com a Carlos Sphor Filho, em frente à Cia Minuano de 
Alimentos. “Porém, com a implantação da mão única, sem 
parecer técnico, nem consulta aos moradores, na Rua Padre 
Amstad, entre a Rua Carlos Sphor Filho e o final da Rua San-
tos Filho, as condições de tráfego pioraram”, afirmou o edil.

O vereador esteve pessoalmente, a convite de morado-
res, observando o trânsito naquela área e pode ver de perto 
que o perigo em diversos pontos aumentou consideravel-
mente, além dos pontos acima, no cruzamento das ruas Pe-
dro Koling com Emilio Conrad.

Sérgio 
Kniphoff

Obras suspendem 
atendimento no Procon

A Prefeitura de Lajeado deverá suspender parcialmente, 
nos dias 28, 29 e 30 de março, o atendimento ao público na 
sede do Procon no município. A medida se deve às obras de 
duplicação da estrutura física do órgão, que está recebendo 
R$ 40 mil em investimentos do governo municipal, oriundos 
da Secretaria de Indústria e Comércio (Smic).

O secretário Carlos Alberto Martini pede a compreensão 
das pessoas que necessitarem dos serviços neste período de 
obras, já que elas se fazem necessárias para que o Procon 
consiga melhor atender a todos, principalmente no que se 
refere à realização de audiências e para base de trabalho da 
advogada coordenadora do órgão.

Martini destaca que o órgão continuará prestando 
atendimento pelo telefone 3982-1067, no horário das 8h 
às 11h30min pela manhã, e das 13h30min às 16h45min à 
tarde. “Caso ocorra um problema com a linha telefônica ou 
e-mail em função das obras, as pessoas podem ligar direta-
mente para a secretaria, no 3982-1063, ou pelo email smic@
lajeado-rs.com.br. Todos os atendimentos considerados de 
urgência, em virtude de prazos legais, continuarão a ser re-
alizados também durante estes três dias”, alerta Martini.

Medida vale para os dias 28, 29 e 30 de março

Prefeitura investiu R$ 40 mil na  
ampliação da estrutura física do Procon
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Tio Cleto mostra às crianças como se produz hortaliças de forma orgânica

IECEG desenvolve projeto 
“Plantando Conhecimento”

Mãos Dadas com a Saúde

A
s crianças dos níveis A e B e das séries iniciais do 
Instituto de Educação Cenecista General Canabarro 
(Ieceg) tiveram uma atividade diferente. Conduzidos 
pelas professoras, os alunos se dirigiram à horta, on-

de foram recebidos pelo “tio” Cleto, como as crianças chamam 
o colaborador responsável pela zeladoria do instituto. A tarefa 
era fazer uma demonstração de como se constrói uma horta.

Logo que as crianças chegaram à horta, ao lado do prédio 
escolar, tio Cleto preparava a terra, que já estava misturada com 
um composto orgânico. E começou a explicação. As crianças fi-
caram surpresas com o mínimo tamanho das sementes que es-
tavam sendo semeadas. Observaram também todo o preparo da 
terra. A cada semente depositada no solo, os alunos logo faziam 
menção à cor que a hortaliça ou legume teria depois de brotada. 
Quando tio Cleto semeou beterraba, após mostrar as sementes 
aos alunos, um gritou: “beterraba é aquele vermelho, né tio Cle-
to?”. E assim foram destacando as cores verde do alface, a cor 
alaranjada da cenoura e a cada semente jogada na terra eles 
lembravam como elas irão brotar, crescer e servir de alimento.

As crianças agora acompanharão o surgimento das plan-
tas. Semanalmente, vão observar com elas se desenvolvem e 
como ficarão grandes, para depois irem para o prato. Essa ati-
vidade busca ainda despertar nos alunos a importância pelos 
alimentos orgânicos, cultivados de forma natural, sem conter 
agrotóxico. Em um momento onde o Fast-food, os lanches rá-

pidos, começam a ser questionados sobre a suas ações muitas 
vezes prejudiciais à saúde, os pequenos alunos do Ieceg optam 
pelo caminho inverso, valorizando o alimento natural.

A horta do Ieceg, além de servir de ensinamento para as crian-
ças, fornece legumes, hortaliças e verduras para as refeições que a 
escola dispõe. Os legumes estão presentes nos sanduíches da can-
tina e nos almoços para quem saboreia diariamente os pratos da 
dona Marlene.

Crianças se surpreenderam com o tamanho das sementes

Comatra dobra número de associados
A Cooperativa de Manutenção e Transportes Teutônia 

Ltda. (COMATRA) praticamente dobrou o número de associa-
dos no ano de 2010, passando de 169 em 2009 para 328 no úl-
timo período. Além do incremento no número de associados, a 
COMATRA também obteve o melhor resultado de sua história 
no ano passado. A prestação de contas da cooperativa ocorreu 
na sexta-feira, dia 18 de março, por ocasião da realização de 
sua Assembleia Geral Ordinária, no salão de festas do Centro 
Comunitário Martin Luther, no Bairro Languiru, que contou 
com a participação de 80 associados.

A ordem do dia destacou prestação de contas da adminis-
tração no exercício de 2010, compreendendo relatório da ges-
tão, balanço, demonstrativo de sobras, parecer do Conselho 
Fiscal e destinação do resultado do exercício; destinação da re-
tenção para aumento de capital; autorização para contratação 
de empréstimos e oferecer bens em garantia; autorização para 
compra e venda de bens imóveis; eleição de todos os membros 
do Conselho Fiscal; fixação dos honorários da Diretoria Exe-
cutiva; fixação das cédulas de presença para os membros do 
Conselho Fiscal; e outros assuntos de interesse social.

Nas boas-vindas, o presidente Werner Wiebusch agra-
deceu a presença de todos, assim como o interesse e envolvi-
mento dos associados nas atividades da cooperativa. “Mais do 
que os números que temos a apresentar de um ano com muito 
trabalho e superação de novos desafios, como foi o de 2010, o 

maior patrimônio que uma cooperativa pode ter, e isso não é 
diferente para a COMATRA, são os seus associados. Com a rea-
lização da assembleia, objetivamos apresentar todos os núme-
ros de uma forma bem transparente e comemorar o resultado 
do exercício, o melhor desde a fundação da cooperativa”, des-
tacou Wiebusch, ressaltando ainda o grande crescimento da 
COMATRA em número de associados e a representatividade 
da mesma para Teutônia e o Vale do Taquari.

Se a meta de crescimento planejada para 2010 era de 35% 
sobre o faturamento de 2009, a evolução registrada no último 
período foi superior aos 70%. “Estamos muito felizes em poder 
reunir os associados para apresentar o excelente ano que tive-
mos. Para 2011, a meta é seguirmos com este trabalho sério, 
sempre contando com a participação do quadro social, com 
um planejamento coeso e metas possíveis de serem alcança-
das. Com o crescimento da cooperativa, evoluem também os 
associados e crescem as responsabilidades e as expectativas”, 
ressaltou o presidente.

Na apresentação do relatório da gestão, a diretora se-
cretária Marli B. A. Menegussi enfatizou o crescimento do 
quadro social, a movimentação com instituições financeiras 
e o faturamento mensal da cooperativa, além dos maiores 
parceiros, que mais utilizam o serviço de frete com os seus 
associados, entre os quais estão Languiru, Conpasul, Brasil 
Foods, Certel, entre outros.

Quanto à destinação das sobras líquidas colocadas à dis-
posição da assembleia, ficou decidido que parte das sobras 
será distribuída entre os associados conforme manifesto de 
cada um durante o ano de 2010 e o restante será destinado ao 
Fundo de Desenvolvimento Econômico da cooperativa.

Também durante a assembleia ocorreu a renovação de dois 
terços do Conselho Fiscal, que será composto pelos Titulares 
Nelson Redecker, Silmar Weirich e Clisa Schuhmann e Suplen-
tes Igor Costa, Marcelo Tiggemann e Eleonir José Wolfart.

Encerradas as formalidades, os associados e seus acompa-
nhantes foram convidados a participar de momento de inte-
gração, quando foi servida janta.

Diretoria Executiva e Titulares do Conselho  
Fiscal realizaram prestação de contas de 2010

Idio Rohsig, acompanhado da esposa, recebeu  
cheque-presente das Lojas Certel no valor 

de uma TV 21 polegadas, entregue pelo  
diretor executivo do HOB, André Lagemann (e)

Neste mês de março ocorreu mais um sorteio da Campanha 
Mãos Dadas com a Saúde, realizada pelo Hospital Ouro Branco 
(HOB), de Teutônia, com apoio da Certel Energia. Na oportuni-
dade foi contemplado Idio Rohsig, de Linha Frank/Westfália, que 
recebeu um cheque-presente das Lojas Certel no valor de uma TV 
21 polegadas.

A Campanha, realizada desde 2004, arrecada mensalmente 
cerca de R$ 6 mil por meio das doações espontâneas de associados 
da Certel Energia, debitadas nas faturas de energia elétrica, englo-
bando 2,5 mil contribuintes da microrregião abrangida pelo hos-
pital. Saiba mais sobre a Campanha junto ao HOB, pelo fone (51) 
3762-1222 ou diretamente com a Certel. 

Empresários conhecem 
maior empresa de  
Teutônia em visita técnica

A CIC Teutônia promoveu visita técnica à empresa Brasil Foo-
ds, de Teutônia, no dia 17, a maior empresa do município confor-
me dados da Prefeitura de Teutônia. A programação oportunizou 
que 22 pessoas conhecessem melhor a unidade de lácteos da BRF, 
uma das principais companhias brasileiras na captação de leite 
e uma das maiores e mais eficientes companhias de alimentos 
processados do mundo. Na oportunidade os visitantes assistiram 
vídeo institucional, visitaram a usina de processamento de leite 
e participaram de degustação de todos os produtos processados 
em Teutônia.

Visita técnica organizada pela CIC  
contou com 22 participantes
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Teutônia investe mais  

de 22% em Saúde

Encontro de integração dos 
grupos da Melhor Idade será 
na quarta-feira, dia 30

D
esde que a atual Administra-
ção Municipal de Teutônia 
assumiu, em 2009, os inves-
timentos na Saúde ultrapas-

sam a marca de 22% do orçamento em 
cada ano. O dado mais preocupante, no 
entanto, revela que 43% do orçamento 
da Saúde de Teutônia é utilizado para 
cobrir despesas que seriam de compe-
tência do Estado e da União, como a 
compra de exames e de cirurgias, urgên-
cias em traumatologia e outras especia-
lidades, além de ambulância UTI para 
transferência para outras regiões para 
dar atendimento aos munícipes.

“Esta situação está se agravando 
e os secretários de Saúde estão adoe-
cendo, pois os problemas estão à nossa 
porta, em nossas mãos e na maioria das 
vezes não temos para quem pedir so-
corro”, argumenta a secretária de Saú-
de de Teutônia, Mareli Lerner Vogel. 
Este posicionamento ela apresentou 
durante a reunião da Associação dos 
Municípios do Vale do Taquari (Amvat), 
na sexta-feira, dia 18, em Sério. Na oca-
sião, os prefeitos e secretários munici-
pais da Saúde estiveram reunidos com 
representantes dos governos estadual e 
federal, para debater os principais pro-
blemas da área na região.

Mareli parabenizou os representan-
tes do Estado e do Ministério da Saúde 
pela presença e manifestou a retomada 
da esperança de que o governo realmen-
te assuma a sua parte nos investimentos 
da saúde pública e manifestou a grande 
dificuldade que os municípios do Vale 
enfrentam para as transferências de ur-
gência/emergência e traumato/ortope-
dia. “Não temos para onde encaminhar 
os pacientes e só nos resta viajar mais de 
400 km em busca de atendimento. Isso é 
desumano”, salientou.

“Nos últimos anos, os investimentos 
de Teutônia foram bem acima do per-
centual estabelecidos (exigência legal é 
de 15% e em 2009 e 2010 aplicamos mais 
de 22% em cada ano), sendo que mais da 
metade do orçamento está direcionado 
para suprir as necessidades que deve-
riam ser oferecidas pelo Estado e, ainda 
assim não estamos atendendo a todas as 
necessidades da população”, argumen-
tou a secretária municipal.

Mareli também comentou sobre os 

elevados valores do salário de médicos, 
superior a R$ 10 mil, “e nem assim esta-
mos conseguindo trazer médicos para 
a cidade, bem como as intervenções do 
Tribunal de Contas sobre a contratação 
dos profissionais, precisamos da inter-
venção e do aporte do governo do Esta-
do com urgência”.

O encontro foi uma iniciativa con-
junta da Amvat e da Associação dos Se-
cretários Municipais da Saúde do Vale 
do Taquari (Assedisa), que trouxeram 
ao Vale o secretário Estadual de Saúde, 
Ciro Simoni; o diretor do Departamento 
de Coordenação das Regionais, Márcio 
Slaviero; o diretor do Departamento de 
Assistência Hospitalar e Ambulatorial-
DAHA, Marcos Lobato. Também esti-
veram presentes os representantes do 
Ministério da Saúde: diretor do Departa-
mento de Auditoria do SUS, Luís Carlos 
Bolzan, e a coordenadora-geral da Ges-
tão da Atenção Básica (DAB), Marcelina 
Zacarias Ceolin.

Secretário Estadual de Saúde 
admite baixo investimento

O secretário Estadual de Saúde, 
Ciro Simoni, reconheceu publicamente 
que o Estado investe somente em torno 
de 4% em saúde. “O Rio Grande do Sul 
ocupa o último lugar da lista dos esta-
dos brasileiros em investimentos na 
saúde nos últimos anos, ou seja, foi o 
que menos investiu em saúde e talvez 
seja essa a resposta para os problemas 
que os municípios estão enfrentando 
com a falta de acesso aos serviços de 
referências”, comentou. Simoni prome-
teu que o atual governo do Estado vai, 
gradativamente, ampliar os investi-
mentos para alcançar os 12% previstos 
na Constituição. “Estamos trabalhan-
do nesse sentido”, enfatizou. Sinalizou 
que, a partir do ano que vem, vai haver 
um aumento do porcentual.

O diretor do Departamento de Audi-
toria do SUS (Denasus), Luís Carlos Bol-
zan, também mencionou o baixo inves-
timento do Estado na saúde e lembrou 
que, há cerca de dois anos, em audito-
ria, foi apontado que o governo gaúcho 
havia deixado de aplicar R$ 4 bilhões 
no setor nos últimos anos. Considerou 
proveitosa a agenda em Sério, princi-
palmente por reunir as três esferas de 

governo. “Permite uma aproximação, e 
essa articulação interfederativa o gover-
no federal entende como absolutamente 
necessária”, comentou.

A respeito da regulamentação da 
Emenda Constitucional 29, que define 
a participação de cada ente no finan-
ciamento da saúde, diz que não há ne-
cessidade. “A discussão tem que ser no 
sentido de verificar se há necessidade 
de mais recursos, sim, mas não é só is-
so. Precisamos detectar onde é possível 
qualificar a gestão, corrigindo as ina-
dequações e insuficiência de recursos”, 
acrescentou Bolzan.

Ministério prioriza Saúde da Família
O Ministério da Saúde revelou que a 

prioridade do governo federal será inves-
tir em Saúde da Família, o que compro-
va o acerto de Teutônia em implantar o 
programa Estratégia de Saúde da Famí-
lia (ESF). Os resultados comprovam que 
é o melhor meio é investir na Saúde da 
Família. “Garantir o acesso com qualida-
de é o que nos pede a presidente Dilma”, 
salientou a coordenadora-geral da Ges-
tão da Atenção Básica (DAB), Marcelina 
Zacarias Ceolin.

“Se esta é a direção do Ministério 
da Saúde, por que nós vamos na contra-
mão? Por isso, a Administração Muni-
cipal de Teutônia também está implan-
tando a Estratégia de Saúde da Família 
(ESF), porque também acreditamos que 
dá mais qualidade no atendimento à po-
pulação e é o melhor para a Saúde”, pon-
derou a secretária Mareli Vogel.

Pedidos encaminhados
A Amvat e a Assedisa entregaram, 

aos representantes governamentais, 
pleitos dos municípios, como a regula-
mentação da Emenda Constitucional 
29; empenho da Secretaria Estadual 
da Saúde quanto ao reajuste da Tabe-
la de Referência do SUS; a definição 
de referências segundo as demandas 
reais dos municípios; a regionaliza-
ção das referências para a assistên-
cia nas áreas de traumato-ortopedia; 
aumento dos repasses federais para a 
Estratégia de Saúde da Família (ESF); 
aumento de repasse para o Programa 
de Assistência Farmacêutica Básica e 
também do PAB Fixo.

Quase metade do dinheiro é para cobrir despesas que seriam competência do Estado e da União

Secretários de Saúde estiveram  
reunidos e debateram problemas regionais

Secretário Estadual de Saúde, Ciro Simoni,  
reconheceu baixo investimento do Estado

FOTOS: PAULO SCHNEIDER/AMVAT

Canastra e outros jogos de mesa animam os idosos

Oportunizar aos grupos da Melhor Idade do Município mo-
mentos de lazer e integração é um dos objetivos da Administra-
ção Municipal, através da Secretaria de Cultura e Turismo, que 
programa para a próxima quarta-feira, dia 30 de março, junto 
a Associação dos Funcionários da Cooperativa Languiru, o tra-
dicional encontro de integração anual dos Grupos da Terceira 
Idade. Muitas brincadeiras, momento de reflexão, almoço de 
confraternização, teatro, música, dança e apresentações dos 
grupos marcarão este evento que integra anualmente todos os 
15 grupos da Melhor Idade de Teutônia.

Às 9 horas haverá a recepção dos grupos seguido da abertu-
ra oficial e momento de reflexão. Às 10 horas realiza-se a apre-
sentação da peça teatral Show da Herta com o Grupo Teatral 
Curto Arte, de Dois Irmãos. A partir das 11 horas, terão início 
as apresentações das homenagens dos grupos tendo como te-
ma os 30 Anos de Teutônia. Logo após, será servido o almoço. 
Às 13 horas terá a apresentação das Soberanas de Teutônia e 
o lançamento do concurso para a Soberana da Melhor Idade, 
que será escolhida durante o baile da tarde, que será animado 
pela Bandinha da Melhor Idade.

Durante o evento também haverá água quente e erva mate 
da Ximango, além da Unidade Móvel de Saúde, ambulância e 
Cantinho da Saúde com o Lions Clube de Teutônia disponibili-
zando um teste de visão aos interessados.

Segundo o secretário de Cultura e Turismo, vice-prefeito 
Ariberto Magedanz, “o trabalho com a Terceira Idade é muito 
gratificante, pois estas pessoas trazem consigo a experiência 
e a história do nosso Município. O momento alto do nosso en-
contro será com certeza a homenagem que estes grupos farão 
alusivas aos 30 anos de emancipação de Teutônia.”

Magedanz ressalta ainda que o convite para o encontro 
estende-se a todas as pessoas idosas do Município, não apenas 
aos integrantes dos grupos organizados. A promoção do En-
contro de Integração da Terceira Idade é da Secretaria de Cul-
tura e Turismo e o Departamento de Assistência Social com a 
parceira de todas as secretarias municipais.

Almoço 
integra 

a melhor 
idade

Oficinas  
de 
trabalhos 
manuais, 
como o  
fuxico, 
são 
atração
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Administração investe 
em área verde

Prefeito e vereadores acompanharam máquinas trabalhando

Sicredi Ouro Branco RS 
entrega prêmio de  
R$ 50 mil a associado 
de Pareci Novo

A 
atual Administração Municipal 
de Teutônia realiza investimento 
para regularizar e implantar uma 
área verde nas imediações da Rua 

20 de Maio, no Bairro Canabarro, anseio 
aguardado há mais de 8 anos pelos mora-
dores. Em outubro do ano passado, a Pre-
feitura efetuou a desapropriação amigável 
(acordada com o Ministério Público) de 1,4 
hectare para a implantação da área verde, 
que não foi reservada pelos loteadores. Nes-
te mês de março, a Secretaria Municipal de 
Obras efetuou a terraplenagem.

As máquinas do Município prepararam, 
no início deste mês, o terreno para receber, 
inicialmente, um campo de futebol sete. 
“Nosso projeto é deixar, também, um espa-
ço para as crianças e churrasqueiras para 
momentos de lazer em família. Mais adian-
te queremos colocar quadras de areia e ir 
melhorando, além de fazer a manutenção”, 
salienta o presidente da Associação Cultu-
ral 2 de Agosto, Carlos Roberto Kowalski. 
A entidade recebeu a concessão do uso do 
local de parte da Prefeitura de Teutônia.

O prefeito Renato Airton Altmann sa-
lienta que “conforme nosso compromisso 
de campanha, estamos investindo em todos 
os setores de forma equilibrada. E também 
aplicamos recursos importantes no lazer. 
Foram mais de R$ 168 mil, com a ajuda da 
Câmara de Vereadores”. Altmann lembra 
que a “a Administração Municipal é parcei-
ra e vai investir mais em áreas verdes, no 
entanto dará prioridade para os locais onde 
há associação de moradores que se compro-
meta a cuidar e manter o local. A Prefeitura 
não pode cuidar de toda essa manutenção, 

se não teríamos que contratar dezenas de 
funcionários só para isso, afinal são cerca 
de 100 áreas verdes”.

Renato Altmann citou como exemplo 
o anseio dos moradores da Rua 20 de Maio, 
“que tinham esta área verde como um so-
nho antigo e aguardado. Graças ao trabalho 
de toda equipe, conseguimos concretizar al-
go que era aguardado há 8 anos”. Kowalski 
mostrou-se feliz com a ajuda do Município 
para implantar a área verde. “Nos compro-
metemos a manter o local. Estamos fazendo 
mutirões para ajeitar tudo e depois vamos 
manter”, disse.

O atual presidente do Legislativo de Teu-
tônia, Valdir Oliveira do Amaral (PMDB), e 
o presidente de 2009, que indicou sobra de 
recursos para ajudar na compra amigável, 
Micael Quadros (DEM), acompanharam o 
prefeito Renato Altmann na visita às obras. 
O secretário de Obras, Hércio von Mühlen, e 
o prefeito estiveram com os moradores dias 
antes definindo a conclusão das obras.

Desapropriação amigável foi 
em outubro de 2010

Os 14.564,4666 metros quadrados per-
tenciam a três proprietários: Lídia M. Mül-
ler Dhein e Henrique Germano Dhein; Mar-
tin Affonso Müller e Diana Isabel Müller; 
Marcelo Henrique Müller e Eliane Beatriz 
de Arrial Müller. Da área total desapropria-
da, 3.538,32 metros quadrados devem ser 
respeitados pois estão em Área de Preser-
vação Permanente (APP). O valor total in-
vestido pelo Município para desapropriar a 
área é de R$ 168,5 mil. Parte dos recursos 
(R$ 65 mil) foi destinada da sobra da Câma-
ra de Vereadores no exercício de 2009.

O Município precisou efetuar a compra 
para cumprir um Termo de Ajuste de Con-
duta (TAC) com o Ministério Público, po-
rém, a falha ocorreu quando houve a distri-
buição dos lotes sem a devida definição da 
Área de Uso Institucional (popularmente 
denominada de Área Verde) há vários anos, 
quando do surgimento dos primeiros lotes.

Moradores esperavam há mais de 8 anos pela área, que já está em obras nas imediações da 20 de Maio

Kowalski (d) explica relevância da obra e garante apoio dos moradores

Celso recebeu premiação das mãos de  
representantes do Sicredi e da Icatu Seguros

O associado da Sicredi Ouro Branco RS Celso Daniel 
Lemes dos Santos, de Pareci Novo, foi contemplado com 
o prêmio de R$ 50 mil no sorteio do Seguro Mais em Vi-
da do Sicredi. A entrega da contemplação aconteceu no 
dia 15 de março, nas dependências da unidade de aten-
dimento de Pareci Novo e contou com a presença de co-
laboradores da Sicredi Ouro Branco RS, da gerente da 
unidade local Clarenice Lindemann Klein e do represen-
tante da Seguradora Icatu Seguros, João Batista Vieira.

Para Celso, a premiação foi uma grata surpresa. “Esse 
prêmio veio muito bem, com isso teremos como investir 
em nossa propriedade”, comemora o associado. Segundo a 
gerente da unidade de atendimento de Pareci Novo, os asso-
ciados que possuem um Seguro Mais em Vida do Sicredi têm 
muitas chances de ganhar. “Os sorteios acontecem todos os 
sábados, pela loteria federal e os prêmios correspondem ao 
valor do capital segurado pelo associado”, salienta.

Até hoje, o Sicredi Seguros já entregou mais de R$ 10,2 
milhões em prêmios em todo o país. Somente na Sicredi 
Ouro Branco RS, já foram 9 associados contemplados nas 
unidades de Teutônia (duas vezes), Taquari, Harmonia, 
Estrela (três vezes), Salvador do Sul e Pareci Novo.

O representante da seguradora Icatu Seguros, João Ba-
tista Vieira, destaca a parceria entre a seguradora e o Sicre-
di, que já completa doze anos. Também acrescenta que os 
seguros de vida são a maneira mais prática e acessível para 
a manutenção do padrão econômico-financeiro das famílias 
na eventual falta do provedor. “Com o investimento de um 
pequeno valor por mês, é possível garantir a segurança da 
família no momento de uma perda, além de possibilitar o ga-
nho de prêmios em vida. Lembrando que o seguro mais em 
vida tem o diferencial de poder ser utilizado em vida para 
diagnóstico de determinadas doenças”, finaliza.

A CIC Teutônia, numa parceria com o Escritório de Relações 
com o Mercado (ERM) da Univates, promoveu nesta terça-feira, 
dia 22, a primeira edição do Almoço Empresarial de 2011. Com o 
tema “Licitações: oportunidades para as empresas”, o evento ocor-
reu no Restaurante Paladar, no Bairro Languiru, e contou com a 
presença de cerca de 70 pessoas.

O palestrante Júnior Roberto Willig, advogado, pós-graduado 
em Direito Empresarial, assessor jurídico e pregoeiro oficial do 
Centro Universitário Univates, falou sobre conceitos, princípios, 
modalidades, tipos, fases e editais das licitações, pregão eletrôni-
co, legislação e contratos.

Na definição de licitação, Willig resumiu em um procedimen-
to administrativo formal em que a Administração Pública convoca 
(mediante edital ou convite) empresas interessadas na apresenta-
ção de propostas para o oferecimento de bens e serviços. Também 

falou sobre a legislação básica para licitações e os princípios das 
licitações: legalidade, isonomia, impessoalidade, moralidade e 
probidade administrativa, publicidade, vinculação ao instrumen-
to convocatório e julgamento objetivo.

Nas modalidades de licitações, o palestrante destacou concorrên-
cia, tomada de preços, convite e pregão, frisando menor preço; melhor 
técnica; e técnica e preço como critérios de julgamento. Quanto ao 
pregão eletrônico, frisou que esta modalidade é a mais utilizada, com 
maiores benefícios para os órgãos licitadores e para os licitantes (em-
presas), apresentando como dificuldade obras e serviços complexos.

Entre outras dicas, Willig falou sobre o edital, “a parte mais 
importante do processo, que descreve todo o procedimento, de-
vendo ser claro, preciso e fácil de ser consultado” e a necessidade 
de planejamento, estratégia e monitoramento por parte das em-
presas interessadas em participar de processos licitatórios.

Almoço Empresarial da CIC destacou licitações

Evento contou com a participação de cerca de 70 pessoas
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Colégio Teutônia investe 
mais em infraestrutura

Pórtico de acesso traz tranquilidade e segurança no embarque e desembarque

C
om o objetivo de oferecer à comuni-
dade escolar do Colégio Teutônia um 
espaço exclusivo para o embarque e 
desembarque dos estudantes, o edu-

candário inaugurou oficialmente, no início do 
ano letivo de 2011, seu novo pórtico de aces-
so. O local permite que os pais deixem seus 
filhos em instalações seguras e abrigadas das 
intempéries.

O novo acesso passa a ser a entrada oficial 
de todos os alunos do Colégio Teutônia, en-
quanto que pais, professores e funcionários 
continuam ingressando pela portaria, onde 
ficam a recepção e a secretaria da escola.

As obras do pórtico foram iniciadas e con-
cluídas no final de 2010. O local permite que 
até quatro carros parem sob o telhado para 
embarque e desembarque dos estudantes. Pa-
ra facilitar, a escola também conta com fun-
cionários para receber e coordenar o f luxo de 
pessoas e veículos, em especial das crianças 
da Educação Infantil, do Maternal ao Pré e 
Ensino Fundamental I.

“O novo pórtico de acesso traz tranquilidade 
e segurança aos pais e mais de 750 estudantes do 
Colégio Teutônia. Além desta melhoria, continua 
nosso desejo de transformar a Rua Asido Dreyer 
em mão única, aumentando também a seguran-
ça de pedestres e motoristas que transitam pelo 
local, em especial em horários de grande movi-
mento, na chegada e saída dos estudantes e fami-

liares”, destaca o diretor do educandário, Jorge 
Trentini.

Revitalização do pátio  
central e climatização

Outra melhoria implementada pelo Colégio 
Teutônia para este ano foi a revitalização do pá-
tio central da escola, considerado o coração do 
educandário. O local recebeu novo piso antider-
rapante e projeto paisagístico, preservando a 
arborização original, para se tornar ainda mais 
acolhedor e atraente, uma vez que é o principal 
ponto de concentração dos estudantes para mo-
mentos de convivência, descanso e integração, 
em mais de 1.600 metros quadrados.

O educandário também investiu na climati-
zação de todos os ambientes do prédio central, 
incluindo salas de aula e os setores de adminis-
tração, pedagógico e diretoria. “O retorno que 
tivemos dos nossos alunos foi muito positivo. 
Agora eles podem usufruir de um ambiente cli-
matizado, o que os permite desenvolver da me-
lhor forma possível suas tarefas de estudante”, 
ressalta Trentini.

Quadra coberta
No mês de fevereiro também tiveram início as 

obras de cobertura da quadra esportiva, localiza-
da no espaço entre o Auditório Central e o Giná-
sio de Esportes do Colégio Teutônia. Além da co-
bertura, o local receberá piso especial, adequado 
para prática esportiva e lazer dos estudantes. 

Além das obras de cobertura de quadra esportiva, escola  
inaugurou novo pórtico de acesso e melhorias no pátio central

O presidente da Federação das Associações de Municípios do Rio Grande 
do Sul (Famurs), Vilmar Perin Zanchin, considerou bastante positivo o encon-
tro com o governador Tarso Genro, realizado nesta quarta-feira, dia 23, no 
Palácio Piratini. Outros cinco prefeitos da diretoria participaram da reunião: 
Tarcísio Zimmermman (Novo Hamburgo), Gilda Maria Kirsch (Parobé), Ireneu 
Orth (Tapera), Valdir Zasso (Alpestre) e Carlos Bohn (Mato Leitão), além dos 
prefeitos de São Leopoldo, Ary Vanazzi, e de Água Santa, Antônio Alfredo de 
Souza.

Zanchin entregou uma pauta municipalista com nove reivindicações prio-
ritárias aos Municípios. “Apresentamos ao governador, um a um, cada um dos 
temas que interferem diretamente nas finanças municipais. Os prefeitos que-
rem solução”, destacou o presidente da Famurs.

Tarso Genro garantiu que o governo cumprirá o repasse dos R$ 65 milhões 
para o Transporte Escolar e R$ 40 milhões para o Piso de Atenção Básica (PAB) 
Estadual este ano, conforme está previsto no orçamento de 2011 do Estado.

Em relação aos 103 Municípios sem acesso asfáltico e aos 150 convênios 
com o Daer, o governador condicionou a finalização das obras e o cumprimento 
dos contratos ao empréstimo a ser obtido junto ao Banco Nacional de Desenvol-
vimento. A expectativa de Tarso é fechar esse acordo com o BNDES para obten-
ção desses recursos até o início do segundo semestre.

O governador também prometeu apoiar o movimento municipalista na 
derrubada do veto ao projeto que redistribui os royalties do petróleo entre to-
dos os Municípios e o Estado. “Caso não seja possível a derrubada do veto, o 
governo se comprometerá em auxiliar os Municípios a construir uma nova al-
ternativa para a obtenção desses recursos”. enfatizou Zanchin. Os Municípios 
gaúchos recebem, hoje, pelas receitas dos royalties do petróleo, aproximada-
mente R$ 80 milhões. Com a redação do projeto aprovado, receberão R$ 470 
milhões.

Quanto aos repasses da Consulta Popular, o governador ficou de estudar o 
pedido junto ao Secretário Estadual da Fazenda, Odir Tonollier. O governador 
Tarso Genro mostrou-se preocupado com a questão da demarcação de áreas 
indígenas. Para tanto, anunciou a criação de um grupo permanente para tra-
balhar junto aos prefeitos e aos representantes da FUNAI. Ele também quer 
organizar reunião com o presidente da Fundação, Márcio Meira.

Sobre as resoluções da Anvisa que restringem a produção e a comerciali-
zação de cigarro, o governador disse que a solução passa pela busca de outras 
alternativas. “É preciso trabalhar novas soluções aos agricultores para que os 
produtores de tabaco não sofram perdas no seu rendimento”, ponderou Genro.

As reivindicações entregues ao governador:
1. Fundo Estadual de Defesa Civil (FUNDEC/RS): regulamentação e a pre-

visão de dotação orçamentária.
2. Transporte Escolar: repasse efetivo dos R$ 65 milhões em 2011, mais 

R$ 10 milhões ao Orçamento do Estado para este ano. Para 2012, que seja 
contemplado no Orçamento estadual o valor total do serviço, R$ 110 milhões 
visando cobrir os custos que os Municípios têm com o transporte dos alunos 
do Estado.

3. Piso de Atenção Básica (PAB) Estadual: que o Estado cumpra com o repasse 
de R$ 40 milhões neste ano e que para 2012 seja elevado para R$ 150 milhões.

4. Acesso Asfáltico: conclusão das obras nos 103 Municípios gaúchos, que 
ainda não possuem ligação asfáltica.

5. Partilha dos royalties do Pré-sal: apoio do Governo do Estado na derru-
bada do veto ao Projeto que prevê distribuição igualitária dos royalties.

6. Convênios com o DAER: continuidade da execução dos 150 novos convê-
nios firmados pelo DAER com Municípios.

7. Demarcação de áreas indígenas.
8. Consulta Popular: repasses de recursos sejam mantidos conforme cro-

nograma já firmado.
9. Resoluções 46/2001 e 335/2003 da ANVISA (Agência Nacional de Vigi-

lância Sanitária): tema causa preocupação aos prefeitos, pois que afeta mais 
de 304 Municípios do Rio Grande, que possuem a produção de fumo como fon-
te da economia.

Famurs entregou carta de reivindicações ao governador Tarso Genro
Nova quadra coberta foi inaugurada no  

Piquenique de Integração no sábado
Pátio central recebeu novo projeto  
paisagístico e piso antiderrapante

Famurs reunida com Tarso
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A 
Câmara Mirim de Imigrante realizou a primeira 
sessão ordinária deste ano, na última terça-feira, 
dia 22 de março, ocasião em que assumiram os no-
vos vereadores eleitos nas escolas do Município.

Representando a Escola de Ensino Fundamental Santo 
Antônio, de Daltro Filho, estão Julnei Rabaioli e Gabriela 
Trapp, da 7ª série, e Emanuel Aurélio Bertolini, Paloma Ra-
baioli e Lucas Thomé da Silva, da 8ª série, tendo como su-
plente Larissa Possamai, da 7ª. Já pela Escola Estadual 25 
de Maio os alunos eleitos são João Gabriel Massotti e Már-
cio dos Santos, da 7ª série, e Paola Sostmeier e Caroline da 
Silva, da 8ª, tendo como suplente Daiane Gobbi, do 8º ano.

A Câmara Mirim é um projeto que vem dando certo 
no Município de Imigrante. A cada trimestre é realizado 
um encontro oficial, onde os estudantes apresentam suas 
ideias, indicações e defendem suas propostas na tribuna. 
Eles possuem mandato de dois anos.

Sugestões e reivindicações
Os estudantes apresentaram indicações e defenderam 

suas ideias na tribuna.
Julnei Rabaioli apresentou duas indicações. Numa pede 

que a Administração providencie os acessos nas proprieda-
des rurais do interior do Bairro Daltro Filho, principalmen-
te na Harmonia Alta, pois os leiteiros têm muita dificuldade 
para fazer o transporte da produção de leite devido ao mau 
estado de conservação destes acessos. Em outro pedido, so-
licitou a construção de abrigos para os alunos que utilizam 
os transporte escolar na Sede e interior do Bairro Daltro Fi-
lho. Julnei prometeu esforçar-se ao máximo para fazer algo 
de bom pelo Município e disse que espera aprender muito.

Emanuel Aurélio Bertolini sugeriu a colocação de um te-
lecentro no antigo posto de saúde de Daltro Filho, pois seria 
de grande valia para a comunidade se aperfeiçoar na leitura 
e na informática. O mesmo estudante apresentou mais um 
pedido, no qual sugere a reforma das calçadas em Daltro Fi-

lho. “Pessoas de idade podem tropeçar e se machucar com o 
estado das calçadas em certos trechos. A melhoria também 
causaria nova visão do Bairro”, defendeu.

Gabriela Trapp agradeceu pela confiança dos colegas e o 
apoio dos professores. “Estou à disposição de todos para cola-
borar, pois com certeza será mais um aprendizado. Infelizmen-
te poucos têm a oportunidade, mas creio que o trabalho possa 
servir de exemplo para todos os demais”, falou na tribuna. A 
jovem pediu aos colegas que apresentem suas ideias. “Nosso 
trabalho será uma gota num copo de água, mas espero que as 
autoridades dêem atenção ao nosso trabalho. Em indicação, 
pediu melhoria ou colocação de novo alambrado ao redor da 
cancha da Escola 25 de Maio. “Esta cancha é usada por muitos 
jovens, não apenas alunos da Escola. A bola passa pelos bura-
cos, indo para a rua e isso é perigoso, porque sempre tem movi-
mento de carros e podem ocorrer acidentes”, explicou.

João Gabriel Massoti pediu que a Secretaria de Educação 
contemple áreas como oficina de danças, artes plásticas, clu-
be de inglês, clube do verde, entre outras. O estudante suge-
riu que cada atividade seja supervisionada por professoras 
das específicas áreas. O jovem explicou que todos sabem que 
a Administração oferece atividades esportivas com o profes-
sor Giovani Kaplan. “Porém os jovens carecem de mais ativi-
dades nos turnos inversos ao escolar. Como não temos enti-
dades de apoio para os jovens, acredito que esta demanda 
possa ser suprida pelo poder público”, defendeu.

Paola Sostmeier pediu iluminação pública na estrada 
que vai para a Seca Baixa. “Na escuridão, ciclistas e pedes-
tres não são vistos pelos motoristas. Temos que fazer algo 
antes que aconteça algum acidente”, expressou.

A presidente do Legislativo Mirim de Imigrante em 
2011, Paloma Rabaioli, usou da tribuna para fazer dois pe-
didos. Solicitou a colocação de cestas de basquete na qua-
dra da Escola Santo Antônio e, além disso, sugeriu reforçar 
o corte e poda de árvores na saída da Linha Imhoff, já que 
no local a visibilidade fica prejudicada para os motoristas.

Estudantes têm espaço na política

Câmara Mirim de Imigrante

A Prefeitura de Imigrante disponibilizou 
um ônibus para 43 produtores, homens e mu-
lheres, visitarem a Expodireto Cotrijal, em 
Não-Me-Toque, na sexta-feira, dia 18 de março. 
A coordenação da viagem foi do secretário mu-
nicipal da Agricultura, Celson Miguel da Silva, 

e da técnica agrícola, Mônia Wahlbrinck. 
Na opinião do secretário, “a Expodireto é 

uma feira diferenciada. A potência, a versati-
lidade e o alto nível da automação das máqui-
nas agrícolas, por exemplo, impressionaram. 
Foi uma bela oportunidade de conhecermos 

novas tecnologias, que proporcionam, além 
de conforto, menor carga de trabalho e eco-
nomia ao produtor rural”, ressaltou Celson.  
Embalada pelo crédito facilitado, a Expodi-
reto deste ano teve incremento de 92,14% na 
comercialização frente à edição passada. Só 

no setor de máquinas, a alta foi de 94,17%. 
Entre os produtores de Imigrante que visi-

taram a feira, Jorge Wahlbrink, da Linha Pro-
gresso, agradeceu a oportunidade, elogiou a alta 
qualidade da feira e aproveitou a ocasião para 
conhecer as tecnologias do setor de avicultura.

Produtores visitam a Expodireto

Imigrantenses degustaram produtos da Languiru

Jorge 
Wahlbrinck 
(d) elogiou a 
qualidade da 
Expodireto 

Na sessão da Câmara de Vereadores de Imigrante, reali-
zada na terça-feira, dia 22 de março, e presidida por Silvane 
Caio, foi votado e aprovado um projeto de lei.

O projeto autoriza o repasse de um auxílio financeiro de 
R$ 6 mil para o Esporte Clube Arroio da Seca - Ecas, verba 
que servirá de apoio na construção de dois novos banheiros 
e na reforma dos atuais, além de reforma que deve ser fei-
ta no telhado da área destinada à cancha de bocha. O valor 
total da obra é de R$ 22 mil. Em contrapartida ao apoio da 
Prefeitura, a entidade não cobrará aluguel quando a Admi-
nistração necessitar deste local para realizar algum evento.

Indicações
O vereador Roque Zerwes (PP) apresentou uma indicação, 

na qual pede uma rampa de acesso para cadeirantes no prédio 
da Prefeitura de Imigrante. “Precisamos nos adequar à Lei de 
Acessibilidade, que diz que todos municípios devem tomar 
ações que garantam acesso aos prédios públicos”, justificou.

Silvane Caio (PMDB) pediu que a Secretaria de Obras 
amplie em pista dupla a ponte existente na saída de Daltro 
Filho, em sentido a Boa Vista do Sul. A vereadora falou so-
bre a importância desta obra, facilitando a ligação com di-
versos municípios da região serrana.

A bancada do PMDB, composta pelos vereadores Lira 
Lutterbeck, Silvane Caio e Osmildo Daumling, apresentou 
indicação sugerindo que “de uma vez por todas seja feito 
um acostamento pelo menos em um dos lados das ruas que 
vão à Seca Baixa e também em direção à Daltro Filho”. Na 
justificativa, os vereadores explicam que há grande trânsito 
de ciclistas, pedestres e veículos, além de caminhões, o que 
gera grande risco de acidentes.

Pedido de informações
A vereadora Lira Lutterbeck apresentou um pedido de 

informações, no qual quer saber de quanto em quanto tem-
po é feita a análise de água em Imigrante, quem realiza este 
trabalho e como é feita a orientação das famílias sobre a 
limpeza de suas caixas de água. A vereadora também pede 
que as escolas tenham acesso a estes dados sobre a leitura e 
tratamento da água do Município.

Além disso, cinco vereadores fizeram uso da tribuna pa-
ra se manifestar. Mais informações nas próximas edições.

Vereadores aprovam 
auxílio para o Ecas

Silvane 
Caio
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Asta 
Tellöken, 
de Arroio 
do Meio

O Hospital Bruno Born (HBB), de Lajeado, possui desde 
novembro de 2010 o Grupo de Apoio Reconstruir, que é voltado 
para pacientes com câncer de mama que estão em tratamento 
oncológico e/ou terminaram o mesmo e queiram compartilhar 
suas experiências e vivências. Os encontros são realizados 
uma vez por mês e têm como objetivo construir um espaço de 
saúde a partir da coletividade, com trocas e interações, possi-
bilitando melhor qualidade de vida.

Na segunda-feira, dia 21, foi realizado o 5º encontro do gru-
po, que teve como palestrante o médico oncologista Douglas 
Coltro. A psicóloga do grupo, Cristiane Pivatto destaca que 
os encontros são um espaço para educação, onde as mulheres 
devem levar adiante o que aprenderam. “Estas mulheres estão 
vivendo uma vida nova. Reconstruindo sua vida através de 
uma experiência dolorosa. O importante é viver com qualida-
de, criar forças e se fortalecer, não deixando o desânimo tomar 
conta, por isso estes encontros são importantes para a troca 
de sentimentos, angústias e ideias com pessoas que passam ou 
passaram pelos mesmos problemas”, observa a psicóloga.

Em sua palestra, Colto repassou questões para que todas pu-
dessem entender um pouco mais da complexidade do câncer de 
mama. “Se vocês estão aqui hoje, já são vencedoras, e a iniciativa 
de participar do grupo já é válida. E é importante que todas sai-
bam que não é culpa da mulher ter câncer de mama, pois muitas 
têm este sentimento. Na verdade, há pré-disposições genéticas 
para isto ocorrer, e tudo é muito relativo, pois já operei mulheres 
de 18 anos, assim como de 80”, salienta. Coltro comentou que no 
início do tratamento, as pacientes se sentem discriminadas. “Há 
muitas consequências emocionais, e a vida não pára. Muitas estão 
nesta situação e seguem sua vida normalmente e é gratificante 
ver a participação de todas neste grupo e poder dividir com elas 
as suas experiências. Uma se apoia na outra”, frisou o médico, des-
tacando que é muito importante que todas disseminem para suas 
famílias e amigos o que aprenderam nestes encontros.

Coltro enfatizou a importância das mulheres realizarem os exa-
mes preventivos e frequentarem um ginecologista. “O diagnóstico 

precoce é o mais importante, porque o câncer de mama não dói, 
vem devagarzinho, mas tem cura. Mas infelizmente a vergonha de 
procurar um médico é muito comum. Por isso converse com sua fa-
mília e faça esta situação ser algo mais simples”, observou o médico. 
Ele também comentou que o que mais acomete as mulheres no mun-
do é o câncer de mama, e no Brasil é o que mais causa morte. São 50 
mil novos casos por ano e 60% tem diagnóstico tardio. Quanto aos 
fatores que contribuem para o aparecimento do câncer de mama, o 
médico destacou a menstruação precoce, a mulher que não teve ges-
tação, pois isso acaba não estimulando a amamentação, a primeira 
gestação depois dos 30 anos, a falta de atividade física e o uso exces-
sivo de álcool. “Mas é claro que há mulheres que não se enquadram 
em nenhum destes itens e são diagnosticadas com câncer de mama, 
mas mesmo assim é muito importante se precaver e tomar cuidados 
com estes fatores”, orienta Coltro.

Mais de 20 mulheres fizeram parte do encontro, junto com 
seus acompanhantes. Uma delas foi Asta Tellöken, de 59 anos, 
da cidade de Arroio do Meio, que estava participando pela pri-
meira vez do grupo. Há um ano ela foi diagnosticada com câncer 
de mama, fez a retirada da mama esquerda, quimioterapia e ra-
dioterapia, e até hoje faz uso de medicamentos, mas está feliz. 
“Sempre fui alegre e feliz, e nunca coloquei na cabeça que tinha 
câncer. Fui levando minha vida normalmente, tive apoio da fa-
mília, contava para todos o meu problema com naturalidade e 
acredito que Deus é grande e que por isso hoje estou curada e 
sou a pessoa mais feliz do mundo”, conta ela. Asta ressalta a im-
portância da mulher, ao perceber qualquer algo estranho em sua 
mama, procurar um médico e insistir na investigação. “No meu 
caso, eu via tipo uma espinha, fiz mamografia e ecografia que 
não acusou nada, mas eu ainda não estava convencida e fui no-
vamente ao médico, até que ele examinou manualmente e após 
outros tipos de exames foi constatado o tumor”, conta Asta.

Para 2011 estão programadas participações de diferentes 
profissionais da área da saúde para enriquecer os encontros. 
Em abril, o encontro está marcado para o dia 18, às 13h30min, 
na sala de reuniões principal.

Câncer de mama é tema de encontros

Médico oncologista proferiu a palestra

A 
comissão organizadora do 5º Multimulher repassou, 
na tarde desta quarta-feira, dia 23 de março, a Casa 
de Passagem Regional Feminina, a quantia de 170 
quilos de alimentos não-perecíveis além de dezenas 

de produtos de limpeza e de higiene pessoal. A entrega ocor-
reu no Centro de Cultura e Turismo Bertholdo Gausmann.

Os donativos foram arrecadados no domingo, dia 20, na 
Soges, referente à cobrança de ingresso para a peça teatral 
“Quem pensa, não casa”.

A Casa de Passagem existe há 12 anos e abriga mulheres víti-
mas de violência doméstica de todo o Vale do Taquari. De acordo 
com a presidente da entidade, Silvia Feldens Wiehe, a entidade 
já atendeu mais de 1,6 mil mulheres neste período. “Nosso maior 
sonho é construir uma sede própria, com o intuito de atender 
melhor às mulheres que passam por lá”, ressalta Sílvia.

Quem deseja contribuir com a Casa pode entrar em conta-
to através dos telefones 9145-4003 ou através da Delegacia da 
Mulher pelo telefone 3748-6912.

A extensa programação que ocorreu durante este mês, 
envolvendo milhares de mulheres em diversas atividades, 
encerra na próxima segunda, dia 28, com a exposição de fo-
tos “Mulher em tudo”, no Centro de Cultura e Turismo Ber-
tholdo Gausmann. A exposição ocorre até o dia 12 de abril.

O Multimulher é realizado pela Prefeitura de Estrela, 

através da Secretaria Municipal de Cultura e Turismo, em 
benefício da Liga Feminina de Combate ao Câncer. É orga-
nizado por mulheres pertencentes à Secretaria de Cultura e 
Turismo, Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social, 
Câmara de Dirigentes Lojistas de Estrela (CDL), Emater, As-
sociação de Mulheres de Estrela (Ame), Hospital Estrela, Li-
ga Feminina de Combate ao Câncer e Brigada Militar.

Comissão do Multimulher repassa 
donativos para Casa de Passagem 

Comissão repassou mais de 170 quilos de alimentos

Na próxima terça-feira, 
dia 29, e quarta-feira, dia 
30, na Soges, o Município 
de Estrela será palco para 
o grupo de teatro Arte e 
Sonhos, de Encantado, que 
apresentará a peça “Con-
versando com Livros”, para 
cerca de 2 mil alunos da re-
de municipal de ensino.

Pensar, refletir e ver 
a leitura como fonte de 
conhecimento, aprendiza-
gens e vida mais plena tem 
sido a intenção das ações 
do Projeto Ler é Aprender, 
desenvolvido pela Prefeitu-
ra, por meio da Secretaria 
Municipal de Educação. A 
cada ano são planejadas e 
desenvolvidas atividades 
envolvendo os alunos e a 
comunidade. Para o mês de 

maio já está confirmada a 
presença da escritora Valé-
ria Belém e da ilustradora 
Adriana Mendonça, cujos li-
vros serão trabalhados nas 
escolas municipais.

A Feira do Livro, que 
agora ocorre a cada dois 
anos, acontecerá em maio 
de 2012. Enquanto isso, as 
caixas de leitura continuam 
à disposição dos leitores em 
pontos de grande circula-
ção da comunidade, Posto 
de Saúde Central, Hospital 
de Estrela e CAPS.

Nas escolas, as ações de 
incentivo à leitura e criação 
acorrem durante todo o ano 
de diferentes formas, com 
pesquisas e aprendizagens, 
reinventando o mundo a 
partir da leitura.

Grupo Arte e Sonhos 
apresentará peça  
“Conversando com Livros”

Alunos incentivados a ler através de projeto

Lideranças do Democratas do Vale do Taquari estiveram 
reunidas com o presidente estadual do Democratas e vice-
presidente nacional, deputado Onyx Lorenzoni, e o vice-pre-
sidente do DEM/RS Marquinho Lang, no último sábado, dia 
19, na sede campestre da Brasilata, na Linha São José, em 
Estrela. O encontro objetivou debater as eleições 2012. Além 
disso, o deputado Onyx colocou parte de suas Emendas Par-
lamentares para que Marquinho Lang, seu suplente, distri-
bua no Vale do Taquari. A Juventude Democratas do Estado 
esteve representada pelo seu vice-presidente Felipe Diehl.

Na ocasião, a secretária municipal da Administração e 
Finanças de Colinas, Raquel Andréia Klein Diehl, que tam-
bém preside o Democratas local, agradeceu o apoio que Onyx 
e Marquinho sempre deram à Cidade Jardim. Aproveitou o 
momento e entregou ao deputado ofício do prefeito Gilberto 
Keller, solicitando Emenda Parlamentar para o Município.

Raquel,  
Felipe, 

Lorenzoni e 
Marquinho

Democratas pleiteam 
recursos a Colinas
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O vice-prefeito de Garibaldi, Fran-
cisco Tedesco, participou na noite 
desta terça-feira, dia 22, de mais uma 
edição do evento “Fisul Personalida-
des”. Nesta edição, o palestrante foi 
Guilherme de Jesus Paulus, fundador 
da CVC Turismo.

Considerado personalidade do tu-
rismo nacional e internacional, natu-
ral de Santo André, no ABC paulista 
Guilherme de Jesus Paulus fundou a 
CVC em 1972. Atualmente com mais 
de mil escritórios, é a numero um no 
Brasil e quinta no mundo. Tem contro-
le acionário também da Webjet Avia-
ção e GJP Hotéis.

De acordo com Paulus, seu lema é 

sonhar todos os dias e com otimismo 
executar as ideias positivas. Conse-
lheiro do Governo Federal, na área re-
laciona-se e tem influencia no Minis-
tério do Turismo. Questionado sobre 
a Copa 2014, acredita sim no sucesso 
brasileiro.

Em seu pronunciamento, a con-
vite da diretora da Fisul Marlene 
Nichel e representando o prefeito 
Cirano Cisilotto, Francisco Tedesco 
agradeceu dizendo que temos que 
aprender e seguir os ensinamentos 
do líder. Tedesco também ofereceu 
apoio do Município na construção 
de um hotel em Garibaldi, através do 
grupo empresarial por ele liderado, 

devido às demandas locais e regio-
nais em eventos. Paulus agradeceu o 
convite e a proposta e disse que ana-
lisará oportunamente esta possibili-
dade de investimento.

A 
Prefeitura de Garibaldi, através da Secretaria Mu-
nicipal de Agricultura e Pecuária, em parceria com 
diversas entidades regionais do setor, promove se-
gunda-feira, dia 28, às 13h30min, uma reunião para 

esclarecer dúvidas sobre a produção de suco de uva pelo siste-
ma de arraste de vapor, ou o popular método de “panelas”. O 
encontro será realizado junto ao Convento dos Freis Capuchi-
nhos. Estão previstas comitivas de diversas cidades do estado 
para tratar do assunto.

A polêmica relacionada com o suco de uva começou no 
início de 2010, quando técnicos do Ministério da Agricultura 
fizeram um curso em Bento Gonçalves onde foi levantada a hi-
pótese de o Sistema de Arraste de Vapor, usado na elaboração 
do suco, viesse a incorporar água na constituição final da be-
bida. A partir daí, o Ministério proibiu o registro de suco para 
produtos originados neste sistema de produção. Apenas pode-
riam ser chamados de néctar ou bebida de uva.

Recentemente, uma comitiva de Garibaldi e região esteve em 
Brasília, onde participou de reunião com os ministros de Agri-
cultura e Pecuária, Wagner Rossi, e de Desenvolvimento Agrário, 
Afonso Florence. No encontro, esta comitiva obteve o aval dos 
ministérios para que o suco continue a ser produzido pelo mesmo 
sistema nos próximos anos. No entanto, será necessário adequar 
a lei existente.

“No encontro do dia 28, será apresentado um relatório das 
audiências com os dois ministros, bem como da construção da 
argumentação técnica do processo de elaboração do suco de 
uva através de panelas. Também será apresentado o comuni-

cado oficial do Ministério de Agricultura e Pecuária sobre o 
tema, bem como passarão a ser tratadas estratégias para os 
próximos passos”, destaca o secretário Municipal de Agricultu-
ra e Pecuária de Garibaldi, Jorge Mariani.

Suco de uva na panelaMeio Ambiente  
planta árvores  
em escola

Secretário Jorge Mariani

Fundador da CVC convidado  
a investir em Garibaldi

Guilherme Paulus

Secretária Estadual de Meio Ambiente 
conhece projeto da usina de biogás

Jussara Cony conheceu projeto da usina de biogás para Garibaldi

A secretária Estadual de Meio Ambien-

te, Jussara Cony, esteve nesta semana em 

Garibaldi, onde participou de um encontro 

no gabinete do prefeito Cirano Cisilotto. 

Autoridades do Município e representantes 

da Federação das Cooperativas Vinícolas 

(Fecovinho) apresentaram à secretária o 

projeto para a instalação da Usina de Bio-

gás em Garibaldi.

A usina transformaria o bagaço da uva 

em gás e em fertilizante, tornando a usina 

auto-sustentável. No encontro, Jussara 

Cony destacou que o Estado apoia a inicia-

tiva e colocou-se à disposição, destacando 

inclusive a possibilidade de realizar um 

convênio entre Estado e Município na ques-

tão do licenciamento ambiental.

Secretaria do Meio Ambiente plantou árvores em escola

A Secretaria Municipal de Meio Ambiente reali-
zou o plantio de mudas de árvores no pátio da Escola 
Municipal de Ensino Fundamental Madre Felicidade. 
O educandário, que atende aproximadamente 250 
alunos desde o Ensino Infantil Pré I até a 8ª série, de-
senvolve desde 2008 o Projeto “Descobrindo e Apren-
dendo por um Planeta Sustentável – Práticas em Edu-
cação Ambiental”.

Dentre as atividades desenvolvidas com os alunos 
destacam-se a separação de resíduos para a coleta 
seletiva e implantação de ponto de coleta de óleo de 
cozinha usado. A escola, que participa do Grupo de 
Multiplicadores Ambientais, incentiva a prática da 
educação ambiental em todas as disciplinas.

Em 2010, a escola participou do Projeto de Arbo-
rização realizado pela Secretaria de Meio Ambiente, 
e neste ano volta a trabalhar com o tema. Arborizan-
do o entorno da escola e viabilizando a criação de 
uma horta, os alunos podem aprender e ter contato 
direto com a natureza, contribuindo para a formação 
de cidadãos conscientes e com um ambiente cada vez 
mais preservado. O plantio das árvores foi realizado 
pela equipe do Núcleo de Arborização da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente, nas espécies Ingá, Ta-
rumã e Ipê.

Fazenda inicia  
entrega de carnês

A Prefeitura de Garibaldi, através da Secretaria 
Municipal da Fazenda, iniciou a entrega de carnês dos 
tributos 2011 para os contribuintes de ISS Fixo, Taxa 
de Licença de Localização e Fiscalização de Estabele-
cimentos e Alvarás da Vigilância Sanitária.

Os carnês são entregues pelos correios e o venci-
mento será no dia 15 de abril de 2011. Os contribuin-
tes de ISS Fixo que estiverem em dia com a Fazenda 
Municipal terão desconto de 5% na cota única. Aos con-
tribuintes que optarem pelo pagamento parcelado em 
quatro vezes, o vencimento da primeira parcela tam-
bém será no dia 15/04, a segunda parcela até 16/05, 
a terceira parcela até 15/06 e a quarta parcela até 
15/07. O pagamento poderá ser realizado nas agências 
ou correspondentes bancários informados nos carnês.

A Secretaria Municipal da Fazenda avisa ainda que, 
devido ao recadastramento imobiliário urbano, a co-
brança do IPTU e da Taxa de Coleta de Lixo 2011 terão 
vencimentos diferenciados dos demais tributos muni-
cipais. Em breve, será divulgada a data de vencimento 
para pagamento com desconto na cota única e demais 
datas de vencimento para pagamento parcelado.
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“Inovando para Crescer”
A Associação de Pequenas e Médias 

Empresas de Garibaldi (Apeme) iniciou 
na semana passada um novo projeto, 
chamado “Inovando para Crescer”. A 
iniciativa consiste em duas frentes: a 
primeira, de visitas periódicas aos as-
sociados que já fazem parte do quadro 
da entidade; e a segunda, na realização 
de eventos de integração entre os novos 
associados da entidade.

Para o primeiro dia do projeto, fo-
ram visitadas três indústrias pelo pre-
sidente da entidade, Leonir Nicaretta, 
acompanhado dos diretores do setor, 
Carlos Kerkhoff e Francisco Giordani. 
A comitiva visitou a Amma Indústria 
de Componentes para o Mobiliário, 
empresa que iniciou suas atividades 
em agosto de 2010 e está localizada na 
Rua Ary José Piva, produzindo portas 
e acessórios em alumínio e vidro para a 
indústria moveleira; Metalúrgica Sica, 
empresa já tradicional de Garibaldi, 
que possui uma linha com mais de 80 
modelos de bombas de chimarrão, além 
de cuias e outros artefatos; e a Padaria 
e Confeitaria Delícias do Vale, localiza-
da no Vale dos Pinheiros, que produz 

doces, salgados e tortas sob encomen-
da, além de massas e capelettis.

Mais informações sobre as empre-
sas podem ser conferidas nos respecti-
vos sites: www.agamoveis.com (clicar 
no link da empresa Amma); www.sica.
com.br e www.deliciasdovalle.com.br.

As visitas serão realizadas quin-
zenalmente pelo presidente da entida-
de, cada vez para um setor diferente, 
intercalando Indústria, Comércio, 
Serviços e Profissionais Liberais. Os 
objetivos do projeto são aproximar os 
novos associados, e também os anti-
gos, da entidade e da diretoria, dando 
oportunidade para colocarem suas su-
gestões e ideias; promover integração 
e dar espaço ao associado para apre-
sentar seu negócio, além de reforçar os 
elos de relacionamento, promovendo a 
fidelização dos clientes à Apeme.

Os novos associados serão convida-
dos a participarem de Café da Manhã de 
integração, sendo que a primeira edição 
será no mês de maio. Mais informações 
podem ser obtidas na Apeme pelo tele-
fone (54) 3462-2755 ou pelo site www.
apeme.com.br.

Prefeitura realiza recapeamento  
asfáltico da Avenida Garibaldina

A Prefeitura de Garibaldi, através da Secretaria Municipal de Obras, Transpor-
te e Trânsito, realizou na tarde desta terça-feira, dia 22, o recapeamento asfáltico 
de parte do trecho da Avenida Garibaldina, no Bairro Garibaldina.

O trecho recuperado abrange uma extensão de mais de 500 metros, onde o as-
falto encontrava-se em estado precário. Além de ser uma importante rua de acesso 
alternativo a Garibaldi, a Avenida Garibaldina também dá acesso a diversas em-
presas dos Bairros Garibaldina e Borghetto. “Estamos recuperando mais uma via 
e investindo para que os motoristas, empresários e moradores da região passem a 
usufruir de uma estrada segura e de um asfalto de qualidade”, destaca o prefeito 
Cirano Cisilotto.

Asfaltamento da Avenida Garibaldina

Programa Saúde da Família 
rejeitado por vereadores

O 
Projeto de Lei que criaria cargos de agentes 
comunitários de saúde, os quais integrariam o 
Programa Saúde da Família, foi rejeitado em 
votação pelos vereadores garibaldenses na ses-

são ordinária desta segunda-feira, dia 21. Por cinco votos 
a três, os vereadores foram contra a implantação do pro-
grama, neste que foi o principal assunto da tribuna.

Segundo o vereador Moisés Neckel (PMDB), “sabe-
mos que há necessidade em alguns pontos da cidade des-
se serviço, mas antes de implantar os agentes de saúde 
temos algumas pendências na saúde que se arrastam há 
anos e que não são resolvidas. Por exemplo: nós temos 
aqui no município o serviço do governo do Estado e do 
governo Federal, o SAMU, que é um serviço que continua 
parado, não funciona”.

Neckel também relatou que “toda semana recebem 
cobranças sobre a falta de médicos no Posto de Saúde. 
Será que não seria a hora de sanarmos esses problemas 
antes de criar mais um serviço? Será que os agentes de 
saúde vão suprir a falta de médicos nos Postos de Saú-
de?”, questionou.

Segundo o vereador, atualmente, “quase todos os 
munícipes têm carro, e se não têm, podem se deslocar até 
os Postos de Saúde. Então poderíamos esperar um pouco 
mais antes de criar um grande programa que ainda não 
sabemos administrar. O orçamento desse projeto, parte 
vem do Governo Estadual, parte do Governo Federal, 
mas uma grande parte é do próprio Município. E se pe-
garmos esse dinheiro e contratarmos mais médicos? Se 
colocarmos condições para o SAMU funcionar? Será que 
não seria melhor nesse primeiro momento? E depois en-
tão poderemos criar esse programa”, sugeriu.

Já o vereador presidente Jorge Alberton (PDT) se 
declarou a favor do projeto, “pois sempre há demora no 
atendimento dos pacientes, que acabam indo embora do 
Posto sem a devida atenção. Que os agentes possam fazer 
um bom atendimento”.

Regularização dos passeios públicos
O Projeto de Lei disciplinando o calçamento e a 

largura mínima dos passeios públicos no Município foi 
votado e aprovado pelos vereadores. Segundo o pre-
sidente Jorge Alberton, o projeto tende a “ajudar mui-
tos proprietários de terrenos residenciais que querem 
comprar casas, ou querem vender, e além do mais não 
conseguem fazer financiamento. É muito interessante 
porque a regularização vai fazer melhorias através dos 
financiamentos”.

Segundo o vereador Alex Carniel (PP), todavia, “se 
toda hora fizermos projetos para ‘regularizar irregulari-
dades’, estaremos passando a mão na cabeça das pessoas 

que acabam errando e acabam não acreditando mais nas 
leis. Lei esta que não foi cumprida por duas questões: em 
primeiro lugar não houve a fiscalização e, em segundo, a 
pessoa foi de má fé ao não construir as calçadas confor-
me a lei pedia. Isso com certeza vai prejudicar bastante 
o nosso município”.

Naides Giovanaz assume  
cadeira na Câmara

Por motivos de afastamento da vereadora titular Ro-
sani Maria Fin Flores (PP), assumiu cadeira na Câmara 
de Vereadores pelo período de 30 dias, a suplente, Naides 
Giovanaz. Na última eleição, concorrendo pelo Partido 
Progressista (PP), Naides conseguiu 342 votos do elei-
torado garibaldense. Em seu pronunciamento no uso da 
tribuna, agradeceu a oportunidade, aos eleitores que 
acreditaram em seu trabalho e aproveitou ainda para pa-
rabenizar a todas as mulheres pelo seu dia.

Sessão especial em  
homenagem ao mês da mulher

A Câmara de Vereadores de Garibaldi prestou ho-
menagem, em Sessão Especial, antes dos trabalhos legis-
lativos desta segunda-feira, às mulheres garibaldenses, 
marcando o mês da mulher. A direção do Colégio Sagrado 
Coração de Jesus, através da diretora Ruth Brandeli Piet-
ta e da responsável pela pastoral, Irmã Olinda Bonassi, 
fizeram uso da tribuna popular, explanando sobre o tema 
“Os diferentes papéis da mulher”. A diretora Ruth agra-
deceu pela oportunidade e parabenizou as mulheres. A 
Irmã Olinda, além de se pronunciar, aproveitou para en-
toar algumas músicas. Foram entregues ramalhetes de 
flores à direção e botões de rosas às mulheres presentes 
na sessão.

Presidente da Câmara de  
Vereadores de Garibaldi, Jorge Alberton

2º Rodeio Nacional de Garibaldi

Parque da 
Fenachamp 
recebe o 
2º Rodeio 
Nacional de 
Garibaldi

Iniciou nesta quinta-feira, dia 24, o 2º Rodeio Na-
cional de Garibaldi, que tem como sede o Parque da 
Fenachamp, com promoção e coordenação do CTG 
Sentinela da Serra e apoio do Poder Público. A Pre-
feitura repassou R$ 25,5 mil ao CTG como auxílio fi-
nanceiro para cobrir as despesas com a realização do 
evento que tem duração até amanhã, domingo.

O evento ainda contará com duas atrações que ani-
marão o salão de baile. Hoje, sábado, Os Buenachos, às 
23 horas, nos pavilhões da Fenachamp, com ingresso a 
valor único de R$ 10,00.

Programação Campeira
* Hoje - 7h30min, Laço Família, Início Laço Quinte-

tos, Início Laço Duplas do Rodeio; 16h, Encerramento 

das inscrições dos quintetos; 18h, Concurso Nacional 
de Gineteada.

* Amanhã - 7h, Laço Quintetos, Troféu Exemplo 
de Gaúcho, Laço Seleção (RS, SC, PR), Final do Laço 
Família, Final do Laço Quinteto e Final do Laço Du-
plas do Rodeio; 18h, Final do Concurso Nacional de 
Gineteada e Montaria “Desafio para o Campeão”.

Programação Artística
* Amanhã - 8h, Início de todas as modalidades; In-

vernadas Mirim, Juvenil, Adulta e Xuru; Declamação 
Prenda/Peão - Mirim, Juvenil e Adulto; Trova Campei-
ra e Martelo; Gaita Tecla e Ponto; Intérprete Solista 
Vocal Prenda/Peão - Infanto Juvenil (até 15 anos) e 
Adulto; Chula Mirim, Juvenil, Adulto..
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Invasão do site da Prefeitura 
teria origem em Minas Gerais

Cracker burlou o sistema de segurança do site

Inaugurada nova sede  
de Superintendência  
Regional da Sicredi Serrana A 

notícia falsa publicada no site da Prefeitura de Carlos Barbosa, 
no dia 6 de março, domingo, de que o prefeito Fernando Xavier 
da Silva teria sido assassinado, repercutiu entre vários meios 
de comunicação, inclusive em uma revista de circulação nacio-

nal. O prefeito registrou ocorrência na Polícia Civil e foi aberta uma sin-
dicância interna na Prefeitura para averiguar a fragilidade de proteção 
do site oficial do Município. De acordo com Xavier, a invasão poderia ter 
sido praticada por um “cracker” de Minas Gerais.

Cracker
É um vândalo virtual, alguém que faz uso de seus conhecimentos para 

invadir sistemas, quebrar travas e senhas eletrônicas, roubar dados, etc. 
Alguns tentam ganhar dinheiro vendendo as informações roubadas, en-
quanto outros buscam apenas fama e divertimento.

O cracker está acima do Lamer (que sabe muito pouco), mas abaixo 
do hacker, que é alguém de mais maturidade, que ao invés de usar seu co-
nhecimento para destruir tudo que vê pela frente, o utiliza para construir 
coisas, desenvolver novos sistemas (principalmente de código aberto).

Polícia desarticula  
quadrilha que agia na Serra

No final da tarde desta quinta-
feira, dia 24, uma ação conjunta da 
Polícia Civil de Carlos Barbosa e Ve-
ranópolis e da 2ª Delegacia de Polícia 
de Bento Gonçalves desarticulou uma 
quadrilha que agia em municípios da 
região da Serra. A operação resultou 
na prisão de Tiago Cristian Caurio, 27 
anos, e Idálico da Silva, com idade en-
tre 28 e 30 anos.

Estes dois são acusados de fazer 
parte do grupo que assaltou a residência 
da família Salvi, em Coblens, interior de 
Carlos Barbosa, na madrugada de quar-
ta-feira. O outro acusado de integrar o 
grupo é Samuel Urbano, 26 anos, que foi 
preso logo após o assalto, durante a fuga 
do trio pela estrada São Vendelino.

A polícia flagrou Idálico chegan-
do à casa de Tiago para buscá-lo, na 
Linha Burati, em Farroupilha, para 
seguirem à Penitenciária Industrial de 
Caxias do Sul, onde cumprem regime 
semi-aberto. Na residência de Tiago 
foram encontradas rodas de veículo, 
um televisor de 56 polegadas e objetos 

roubados de uma residência em Vera-
nópolis, no dia 15. Naquele dia, assal-
tantes roubaram um Fiat Línea e um 
Ford Fiesta.

Na sexta-feira, dia 18, estes mes-
mos elementos teriam utilizado o 
Línea durante um assalto em Carlos 
Barbosa. Nesta ocorrência os três ele-
mentos, que usavam o veículo Línea, 
renderam o casal e obrigaram que eles 
retornassem para casa, no bairro Pon-
te Seca, de onde roubaram diversos 
objetos. Dois dias depois, na manhã de 
domingo, a polícia localizou os carros 
envolvidos, o Línea e o Fiesta rouba-
dos em Veranópolis, e o Gol do casal 
de Carlos Barbosa, abandonados em 
um matagal, em Linha Sertorina, em 
Farroupilha. O ponto fica próximo à 
residência de Tiago.

O assalto que acabou  
frustrado pela polícia

A investida dos ladrões à residên-
cia da família, em Coblens, interior de 
Carlos Barbosa, resultou em persegui-

ção, tiroteio e prisão de um dos acusa-
dos durante a noite da quarta-feira, 
dia 23. Passava das 21h30min quando 
bandidos armados surpreenderam 
moradores da casa. Depois de rende-
rem as vítimas, eles roubaram objetos 
e dinheiro. Na fuga, amarraram as 
pessoas no chão da sala. Os três foram 
embora e as vítimas conseguiram se li-
bertar e pediram ajuda para vizinhos, 
que chamaram a Brigada Militar.

Os bandidos fugiram em um Focus 
furtado em Bento, mas na sequência 
da fuga seguiram com uma caminho-
nete F-1000 e uma motocicleta, ambos 
roubados no assalto em Carlos Barbo-
sa, em direção a São Vendelino, onde 
foram interceptados pelos policiais. 
Houve troca de tiros e dois elementos 
fugiram pelo matagal enquanto Urba-
no se entregou.

Foram recuperados com o assal-
tante R$ 1.350 em dinheiro, objetos 
eletrônicos e uma pistola Taurus ca-
libre 765 com a numeração raspada 
e munição.

Conscientização marcou Dia da Água
A equipe da Vigilância Sanitária de Carlos Barbosa re-

alizou, nesta terça-feira, dia 22, Dia da Água, uma ação de 
conscientização em parceria com a Corsan. O grupo entre-
gou para cerca de 250 motoristas dicas de preservação da 
água e ainda um copo de água pura, mostrando a importân-
cia do líquido.

Durante a semana, ainda em comemoração à data, a 
equipe da Vigilância Sanitária entregou fôlderes informati-
vos sobre a proteção de mananciais, construção de cister-
nas e limpeza de caixas d’água, além de questionários sobre 
o tema nas escolas do interior do município.

Como limpar a Caixa d’Água
- Esvaziar o reservatório;
- Fechar a canalização de saída;
- Limpar as paredes e fundo com escova, esponja e 

água clorada (50ml de hipoclorito de sódio para cada 10 
litros de água);

- Enxaguar o reservatório;
- Encher o reservatório e adicionar 1 litro de hipoclorito 

de sódio para cada 1000 litros de água;
- Após duas horas, abrir as torneiras para limpeza da 

canalização, deixando o reservatório esvaziar completa-
mente;

- Telar o ladrão com tela milimétrica;
- Fechar bem o reservatório e verificar se ficou 

bem vedado;
- Afixe uma etiqueta com a data de realização da limpe-

za. O ideal é limpar a cada 6 meses.

Tratamento Domiciliar
- Água para consumo humano: 2 gotas de hipoclorito de 

sódio em um litro de água. Aguardar 30 minutos para beber;
- Solução para lavagem de alimentos: 40 gotas de hipo-

clorito de sódio em 1 litro de água, mantendo-os submersos 
por 30 minutos. Após, enxaguar com água tratada..

Na noite de segunda-feira, dia 21, aconteceu a inau-
guração da nova sede da Superintendência Regional da 
Sicredi Serrana, em Carlos Barbosa. O evento reuniu au-
toridades políticas e empresariais. A Superintendência 
abrange 22 municípios da região da Serra, que atende 51 
mil associados.

A nova sede foi erguida na Avenida 25 de Setembro, 
777, e tem salas com espaços específicos para colabora-
dores e associados. Também conta com um amplo audi-
tório. Desde 2006 a Cooperativa de Crédito tem inves-
tido na abertura de novas agências e na ampliação dos 
espaços existentes. Em Carlos Barbosa, por exemplo, são 
duas unidades para atender aos associados.

Vigilância Sanitária explica 
normas estaduais para  
salões de beleza

Os estabelecimentos de interesse à saúde, que com-
preendem salões de beleza, podólogas, tatuadores e 
outros, tiveram na manhã de segunda-feira, dia 21, uma 
reunião com a equipe da Vigilância Sanitária de Carlos 
Barbosa. A pauta do encontro, que reuniu cerca de 50 
profissionais, foi a Portaria Estadual número 500/10, de 
25 de agosto de 2010, e outras leis sobre os procedimen-
tos corretos para a prestação do serviço.

O secretário de Saúde José Carlos Ribeiro fez a aber-
tura da reunião, enfocando que a Portaria Estadual já es-
tá em vigor e deve ser cumprida, ressaltando o trabalho 
da Vigilância Sanitária na conscientização de profissio-
nais e clientes. Na sequência, as fiscais sanitaristas Ja-
nete Spader e Camila Fachinelli explicaram a portaria e 
outras normas de saúde.

Entre os dados apresentados na reunião, destaque 
para o aumento do índice de infecção por Hepatite Viral, 
de 10 casos em 2009 para 98 em 2010, no município. Vi-
sando minimizar o risco de infecções, a portaria número 
500/10 define normas para a higienização e esteriliza-
ção dos equipamentos, além do uso de equipamentos de 
proteção individuais. Os profissionais que usam perfuro-
cortantes também devem estar imunizados contra a He-
patite B e Tétano.

Está proibido o uso de fornos elétricos, estufas e equi-
pamentos à base de radiação ultravioleta para o processo 
de esterilização de materiais. Os métodos sugeridos pela 
Vigilância Sanitária para que os salões se adequem às 
normas estaduais são a aquisição do aparelho de autocla-
ve, método de esterilização permitido na Lei, ou adoção 
de kits individualizados pelas clientes. Os profissionais 
podem estudar a centralização do serviço, com a criação 
de uma central. Mais informações com a Vigilância Sa-
nitária, pelos telefones (54) 3461-8913 ou 3461-8914 ou 
ainda pelo e-mail visa.saude@carlosbarbosa.rs.gov.br.

Evento procurou esclarecer padrões de higiene
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Os vereadores de Teutônia estiveram reunidos em 
sessão ordinária na noite desta quinta-feira, dia 24 de 
março, quando apreciaram e aprovaram 10 projetos de 
Lei encaminhados pelo Executivo.

Operários
Com a aprovação do PL 036/2011, os vereadores 

autorizaram a criação de cargos de provimento efetivo. 
São três operários para manter a qualidade dos servi-
ços de limpeza de ruas, praças e jardins, inclusive pá-
tios das escolas municipais.

Agente Comunitário
Os edis aprovaram o PL 037/2011, que cria dois em-

pregos públicos de Agente Comunitário de Saúde, com 
carga de 40 horas semanais. Ambos serão utilizados na 
ampliação das equipes do programa Estratégia de Saú-
de da Família (ESF).

Troca-Troca
Também foi aprovado o PL 038/2011, que autoriza a 

concessão de auxílio aos agricultores que participaram 
do programa Troca-Troca de sementes de milho. cada 
agricultor receberá um auxílio no valor de R$ 32,01 por 
saco recebido.

Crédito Especial
Foi aprovado o PL 039/2011, que autoriza a aber-

tura de crédito adicional especial no valor de R$ 
202.410,84 para a Secretaria Municipal de Educação, 
na implantação da Escola Municipal de Educação In-
fantil Sonho de Criança, em Canabarro.

Melhor Idade
Com a aprovação do PL 040/2011, os parlamentares 

autorizaram o Executivo a conceder subvenção no valor 
de R$ 6,5 mil para a Associação dos Grupos da Melhor 
Idade de Teutônia, para a organização do piquenique 
de integração.

Convênio com o hospital
Os vereadores aprovaram o PL 041/2011, que per-

mite a prorrogação do convênio assinado com a Asso-
ciação Beneficente Ouro Branco por 30 dias, pois estão 
em tratativas na elaboração de novo convênio.

Cargos de monitor
Os vereadores aprovaram os projetos de Lei 042 e 

043/2011, que cria 15 cargos de monitor escolar e tam-
bém autoriza a contratação desses em caráter temporá-
rio. São servidores para atuarem na Escola Municipal 
de Educação Infantil. Como não existe concurso públi-
co para a função, a contratação é temporária até a reali-
zação do referido concurso.

Bolão
Foi autorizada, com a aprovação do PL 044/2011, 

a concessão de subvenção no valor de R$ 8 mil para a 
Associação de Bolão de Teutônia, fundada em agosto 
de 2009, com sede no Bairro Teutônia e com 200 só-
cios bolonistas. São recursos para o transporte dos 
praticantes.

Suplementação
Foi aprovado o PL 045/2011, que autoriza a aber-

tura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 
119.990,00. São recursos para as secretarias de Saúde, 
Educação, Cultura e Turismo.

Legislativo aprovou  
10 projetos

Criado o diretório  
municipal do PSOL

N
a noite desta quinta-feira, dia 
24, o cenário político de Teu-
tônia ganhou mais uma sigla 
partidária. O PSOL, partido da 

ex-candidata à Presidência da República 
Heloísa Helena, possui um diretório mu-
nicipal. A criação da agremiação teve a 
participação do presidente do PSOL de 
Porto Alegre e secretário-geral estadual, 
Etevaldo Teixeira, e do integrante do di-
retório nacional, Antônio Neto.

O presidente da comissão provisória 
do PSOL em Teutônia é Renato Dutra, 
tendo como vice-presidente Marinês Le-
mes, secretária Enércia E. L. Ribeiro, vice-
secretário Jeferson Cardoso e tesoureira 
Eliane Moraes. Dutra explica que como 
perceberam que não haveria chance de 
crescimento no PSB, decidiram criar o 
PSOL “para formalizar uma nova políti-
ca”, com o apoio do diretório nacional e 
estadual. São cerca de 20 a 25 filiados na 
arrancada. A proposta é formar o parti-

do, oferecer estrutura e ter como meta 
colocar pelo menos um candidato a vere-
ador em 2012, analisando coligações.

Etevaldo Teixeira disse estar feliz 
por ser recepcionado e ajudar a instalar 
o PSOL em Teutônia. “É o início de um 
trabalho, mas que vai se desenvolver pa-
ra história dessas pessoas, de suas lutas 
pelas demandas populares. E tem tudo 
para fortalecer o partido”, comentou.

O secretário-geral estadual lamen-
tou a não reeleição da deputada federal 
Luciana Genro, maior figura do PSOL 
no Rio Grande do Sul. “Mesmo assim, 
estamos muito bem organizados, com 
personalidade jurídica e política, com 
dois vereadores em Porto Alegre e um 
vereador em Viamão”, ponderou Teixei-
ra, que ainda enfatizou a expansão da 
sigla para outras cidades gaúchas.

Dissidentes do PSB formam novo partido político no Município

Diretório Municipal do PSOL de Teutônia

PSOL fundado em Teutônia Etevaldo Teixeira e Renato Dutra (d)

Vereadores homenageiam  
70 anos da Escola Gomes Freire

Nesta quinta-feira à noite, em sessão ordinária, a Câmara 
de Vereadores de Teutônia prestou homenagem à Escola Es-
tadual de Ensino Médio Gomes Freire de Andrade pela pas-
sagem dos 70 anos de história no Município. O educandário, 
localizado no Bairro Languiru, completou os 70 anos ontem, 
sexta-feira, dia 25 de março.

A diretora Ilaine Fensterseifer, a vice-diretora Carina 
Scholz, a professora Cláudia Ludwig e alunos do 2º ano do EM 
estiveram presentes à sessão. O presidente do Legislativo, Val-
dir Oliveira do Amaral (PMDB), e os demais vereadores entre-
garam uma placa comemorativa à escola.

Na tribuna, o vereador Evandro Biondo (PMDB) destacou a pas-
sagem da data. “A educação é um ponto fundamental para um povo. 
Temos vários educandários elogiados e com bons trabalhos em Teutô-
nia, importantes para a construção educacional”, argumentou.

Biondo relembrou que a instituição foi criada como Grupo 
Escolar Ouro Branco, em 1941, quando as aulas aconteciam em 
uma casa onde hoje está o Centro Cultural Martin Luther. De-
pois, a escola foi para um prédio próximo. O terceiro ponto foi 

onde funciona a Escola Estadual Tancredo de Almeida Neves. 
Com o crescimento da demanda, um novo prédio, amplo e es-
paçoso, foi construído na Rua Fernando Ferrari, no ponto mais 
alto do bairro, onde permanece até hoje.

“A Escola Gomes Freire de Andrade é uma das maiores do Mu-
nicípio. O nome foi atribuído em 19 de janeiro de 1959, para home-
nagear um personagem que atuou na época do governo português 
sobre a Colônia Brasileira para a demarcação de limites na região 
Sul do Brasil, com a parte espanhola da América”, explicou Biondo.

“Nós do Legislativo homenageamos a todos da escola, pois a 
Escola Estadual Gomes Freire também foi importante em todo o 
crescimento do Município, que tem somente 30 anos. Se fôssemos 
comparar com outras cidades, veremos como somos pujantes e para 
frente. Sintam o mesmo orgulho que temos, orgulho por pertencer à 
escola e ao Município. Em nome dos vereadores parabenizamos o 
Fabiano Eckel presidente do CPM, a diretora Ilaine Fensterseifer, a 
coordenação escolar, a vice-diretora Carina, a professora Cláudia, 
os alunos e o Grêmio Estudantil. Obrigado pelo que a escola fez e faz 
por Teutônia”, concluiu Biondo.

Câmara de Vereadores de Teutônia homenageou a Escola Gomes Freire de Andrade pelos 70 anos
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Prefeito e presidente do Legislativo 
estiveram juntos em Brasília

O 
prefeito Renato Airton Altmann e o presidente 
do Legislativo, Valdir Oliveira do Amaral (PMDB), 
estiveram em Brasília de segunda-feira à tarde 
até quinta-feira pela manhã. Os dois líderes teu-

tonienses fizeram contatos com ministérios, deputados e 
senadores para acompanhar o andamento de alguns proje-
tos e também pleitear, principalmente, emendas parlamen-
tares para investir no Município.

“É uma obrigação do administrador público ir a Brasília 
em busca de recursos, principalmente porque a divisão do bolo 
tributário é desigual no Brasil. Apenas 13% fica para os Muni-
cípios, 27% para os Estados e os outros 60% fica com o governo 
federal. Então, temos que apresentar e defender nossos bons 
projetos e pleitear recursos federais para investir”, salienta o 
prefeito Renato Altmann.

Para o presidente do Legislativo, foi importante a opor-
tunidade de viajar a Brasília e conhecer o trâmite na capital 
federal. Valdir Amaral manteve contatos com deputados do 
PMDB e acompanhou audiências, com destaque para o Mi-
nistério das Cidades, onde conversaram com o subsecretá-
rio de Planejamento, Orçamento e Administração, Antonio 
Barreto de Oliveira. “O vereador deve estar atento e saber 
como é complicado, mas ao mesmo tempo importante ir a 
Brasília em busca de recursos”, observa Amaral.

Ambos também mantiveram contato com a senadora gaú-
cha Ana Amélia Lemos (PP), nesta quarta-feira. Entre outros 
assuntos, Altmann e Amaral trataram de questões referen-
tes ao apoio do gabinete da senadora para a liberação, junto 
ao Ministério das Cidades, de recursos cujas obras já foram 

iniciadas ou concluídas. A senadora reiterou que o gabinete 
está à disposição dos prefeitos e renovou seu posicionamento 
em defesa dos municípios em questões como o aumento dos 
recursos referentes ao bolo tributário destinados aos municí-
pios, que hoje são inferiores a 15%.

Renato Altmann salienta a importância da sintonia entre 
os poderes Executivo e Legislativo para a obtenção de recur-
sos federais. “O apoio dos vereadores junto aos deputados de 
seus partidos e o próprio respaldo junto aos ministérios de-
monstra força política e coesão nos projetos. Isto é bom por-
que pode facilitar o trâmite das propostas”, sustenta.

Sintonia entre Executivo e Legislativo é importante para a busca de recursos federais

Valdir Amaral (e) e Renato Altmann (d) convidaram  
a senadora Ana Amélia Lemos para a Festa de Maio

Coral da Melhor 
Idade retomou ensaios

Na manhã desta terça-feira, dia 22 de março, o Co-
ral Municipal da Melhor Idade, sob a regência de Marco 
Henrique Osterkamp, iniciou os ensaios em 2011, visan-
do a participação no Encontro Municipal dos Grupos da 
Melhor Idade, previsto para a próxima quarta-feira, dia 
30 de março, junto à Associação dos Funcionários da 
Cooperativa Languiru.

Além de vários outros eventos previstos para o corren-
te ano, o Coral Municipal da Melhor Idade, assim como os 
demais 40 corais do Município, está se preparando para 
Festa de Maio 2011, na qual o Grande Coral com mil vozes 
prestará uma homenagem a Teutônia pela passagem de 
seus 30 anos de emancipação político-administrativa.

Os ensaios do Coral Municipal da Melhor Idade 
ocorrem quizenalmente, sempre às terças-feiras a par-
tir das 8h30min, junto ao Sínodo Vale do Taquari, no 
Bairro Centro Administrativo. Interessados em parti-
cipar podem obter mais informações junto à Secretaria 
Municipal de Cultura e Turismo, através do telefone 
3762-1022, ramal 172.

Ensaios ocorrem às terças-feiras junto ao Sínodo

Alunos da Apae visitam 
Secretaria de Educação

Alunos da Associação de Pais e Amigos 
dos Excepcionais (APAE) estiveram, nesta 
quarta-feira, dia 23, no Centro Adminis-
trativo em visita à Secretaria Municipal de 
Educação. Na ocasião, foram recebidos pe-
la secretária Inara Marli Krüger Böhmer. 
Acompanhados pela terapeuta ocupacio-
nal Cristiane Schneider e pela pedagoga 
Juliana Brackmann, os alunos convidaram 
a secretária Inara e demais servidores pa-
ra participarem do Evento Beneficente da 
Ambientoterapia, a ser realizado no dia 08 
de abril, às 19h30min, na Associação dos 
Funcionários da Prefeitura de Teutônia.

O objetivo é arrecadar fundos em prol da 
viagem educacional da turma da ambietote-
rapia ao Beto Carrero. A secretária Inara se 
sentiu honrada com o convite e enalteceu a 
iniciativa, desejando sucesso para o even-
to. A APAE convida a todos a prestigiarem 
a programação, com o intuito de que o mo-
mento possa ser de diversão e também de 
apoio a estes alunos.

Visita da APAE à Secretaria de 
Educação foi nesta semana

Nova colheitadeira na lavoura

O dia 22 de março de 2011 marca mais 
um capítulo da história quase sexagenária da 
Fundação Agrícola Teutônia (FAT), entidade 
mantenedora do Colégio Teutônia. Neste dia 
ocorreu a entrega oficial do mais novo im-
plemento agrícola que passa a fazer parte do 
parque de máquinas da instituição, a colheita-
deira MF5650 Advanced.

Em solenidade realizada em frente à escola, 
comunidade, alunos e autoridades conheceram 
mais sobre a parceria firmada entre a FAT e o 
Colégio Teutônia com a Massey Ferguson, relação 
essa iniciada há muito tempo e fortalecida nos úl-
timos 10 anos.

“São 59 anos de trabalho pela educação, de 
muito planejamento, de vitórias e alegrias, sem-
pre contando com a colaboração de muitas pes-
soas, empresas e entidades que se doaram e con-
tinuam se doando pelo nosso Colégio Teutônia. 
Neste ato solene e público, comemoramos hoje 
o resultado de mais um capítulo desta histórica 
parceria com a Massey Ferguson. Depois de mais 
de 30 anos de muito trabalho para a antiga colhei-
tadeira, hoje apresentamos nossa nova máquina, 
que além de contribuir significativamente para 
ganhos de produção agrícola, com menos perda 
de grãos, também é menos poluente, mais eco-
nômica, conta com tecnologia de ponta e possui 
menor custo de manutenção. O novo e moderno 
implemento qualifica Teutônia, o Colégio Teutô-
nia, o ensino e nosso setor agrícola”, destacou o 
presidente da FAT, Siegmundo Romar Schlabitz.

O vice-prefeito de Teutônia, Ariberto Mage-
danz, elogiou o trabalho desenvolvido pelo educan-
dário e sua mantenedora. “Acompanho o Colégio 
Teutônia há anos, que investe com muita ousadia 
na modernidade e no profissionalismo. A dedica-
ção de toda uma comunidade reflete nos frutos que 

estão sendo colhidos hoje, contando com mais de 
700 alunos, frequentes inaugurações e lançamen-
tos de projetos de sucesso”, afirmou Magedanz.

O presidente da Cooperativa Languiru, 
grande parceira da instituição, Dirceu Bayer, 
que também integra o Conselho Deliberativo 
do educandário, disse que “respiramos aqui 
o profissionalismo, a responsabilidade e o su-
cesso. Fico feliz em poder participar deste mo-
mento, uma profunda demonstração de solidez 
do nosso Colégio Teutônia”.

Em nome da Massey Ferguson, o diretor 
Roberto Saldanha lembrou o 50º aniversário da 
empresa no Brasil, a ser comemorado no próxi-
mo mês de abril, e incluiu neste contexto a par-
ceria com a FAT e o Colégio Teutônia. “Assim se 
constrói uma ideia, assim se trabalha pelo futu-
ro das pessoas e de uma comunidade”, afirmou, 
parabenizando os teutonienses e o educandário, 
“responsável por formar pessoas de caráter e 
verdadeiros cidadãos de uma comunidade pu-

jante como Teutônia”.
O diretor do Colégio Teutônia, Jorge Trentini, 

agradeceu pela parceria com a Massey Ferguson 
e com a concessionária SAMAQ, que intermediou 
as negociações para compra da colheitadeira e 
representa a marca na região, e o Banco do Brasil, 
que disponibilizou valores de financiamento por 
meio do Programa Mais Alimentos do Governo Fe-
deral. “Para nós é motivo de muito orgulho poder 
contar com pessoas e empresas que investem na 
educação do nosso país. Ficamos na expectativa 
de que o Estado e a União também passem a olhar 
mais atentamente para as escolas técnicas comu-
nitárias, como é o caso do nosso Colégio Teutônia, 
que há mais de 50 anos trabalha na formação de 
profissionais técnicos. O desafio de buscar parce-
rias e investir em tecnologia aprimora e qualifica 
nossos cursos técnicos e traz uma nova dimensão 
do ensino profissionalizante no Vale do Taquari e 
no Estado”, concluiu Trentini, agradecendo a todos 
os presentes.

Colégio Teutônia e FAT investem em tecnologia para o setor agrícola e educacional. Nova e  
moderna colheitadeira Massey Ferguson oferece maior rendimento para lavouras da instituição

Autoridades e parceiros acompanharam ato  
solene e público de entrega da colheitadeira
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A chuva abençoa 
Westfália em Festa

D
iversos são os elementos que podem compor uma 
festa. Sua proposta, seus atrativos exclusivos e 
seus temas, sejam culturais, sociais ou comer-
ciais. Mas, sem dúvida, um dos pontos mais im-

portantes, senão essencial, é o fator pessoal. São todos os 
que movimentam e fazem o possível para transformar em 
sucesso um determinado evento.

A forte chuva, que poderia ser um grande problema e 
até motivo de desânimo para o dia de estreia da Westfá-
lia em Festa, na verdade foi bem recebida pelos exposi-
tores e pelo pessoal que trabalha na estrutura da feira. 
Isso em parte pode ser explicado pela boa recepção que a 
população local dá ao público em geral e aos comercian-
tes instalados.

Conforme Beti Bolsi, participante com um estande, é 
importante o destaque do envolvimento cultural na comu-
nidade. No lado comercial, a chuva provavelmente ajuda a 
uma aproximação entre os expositores, dando a chance de 
se criar um público interno na feira.

No primeiro dia, muitos espaços ainda eram montados 
ou recebiam os toques finais. Um corre-corre com o objetivo 
de deixar tudo pronto para receber o grande público, espe-
rado para o final de semana. Pelo ânimo dos colaboradores, 
a tarefa foi cumprida com qualidade ainda antes do fim de 
quinta-feira. Eri Dutra, um dos tratadores, destaca a im-
portância da limpeza e manutenção da higiene dos animais 
expostos na feira. É fator crucial no momento de uma nego-
ciação para o interesse do comprador.

Maurício Pflugseder tem boas expectativas para a di-
vulgação de seu trabalho artístico (Maurício é humorista). 
Com bom humor, desdenhou a chuva e negou que pudesse 
ter algum resultado negativo com isso.

Entre os diversos segmentos comerciais, encontra-se a 
exposição de produtos do artesanato local, como a do sim-
pático casal Otelmo e Maid Ahlert. Outro ponto a destacar 
é a boa estrutura da praça de alimentação, que conta com 
cinco estandes, além de diversas outras barracas espalha-
das pela feira. Reni Machado e Cláudia dos Santos, que pos-
suem uma tenda de alimentação, declaram não ver motivos 
para reclamações, mesmo com a chuva, e esperam ótimo 
movimento para o final de semana. Um parque de diversões 
completa este belo cenário, disposto a entreter os visitantes 
com seus brinquedos e atrativos.

Ao entrar na feira, sente-se no ar uma sensação positi-
va, de bem estar. Com certeza algo que vem das pessoas que 
tocam em frente este evento. Tão palpável quanto a forte 
chuva desta tarde de quinta-feira e manhã de sexta..

Exposição de animais Parque de Diversões

Felipe Guaragni e Beti Bolsi

Maurício Pflugseder

Reni Machado e Cláudia dos SantosOtelmo e Maid Ahlert, do artesanato
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ALAF e ASSAF 

estão na final
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1º lugar: Ariberto Lindemann  
de Linha Berlim

Município tem a melhor  
média de leite do Vale

N
a noite desta quinta-feira, 
dia 24, a programação da 
Westfália em Festa seguiu 
com a entrega da premiação 

do Concurso de Gado Leiteiro para os 
produtores rurais. O evento ocorreu 
no ginásio do Flamengo, onde o téc-
nico da Emater, Marcelo Müller, para-
benizou os participantes e ressaltou 
que Westfália tem a melhor média por 
litro de leite do Vale do Taquari. “Fo-
ram em média 16 milhões de litros em 
2010 e o curioso disso é que o número 
de vacas foi reduzido. Isso comprova 
que cada vez temos menos animais e 
mais qualidade”.

O vice-prefeito Otávio Landmeier 
também destacou a importância de 
mostrar o que é produzido nas proprie-
dades do município, e parabenizou os 
produtores por Westfália ter a melhor 

média por vaca no Vale do Taquari.
O prefeito Sérgio Marrasca reco-

nheceu o trabalho dos westfalianos e 
convidou a todos para prestigiarem os 
próximos dias da festa, em especial a 
chegada do vice-governador Beto Grill, 
na manhã de ontem, sexta-feira.

Como foi o concurso
As amostras do leite foram colhi-

das em setembro e outubro de 2010 
nas propriedades dos agricultores, 
os técnicos passavam sem avisar e co-
lhiam amostras à noite e no outro dia 
pela manhã, para não dar tempo dos 
produtores prepararem os animais.

Após os pronunciamentos das au-
toridades na noite de quinta foi feita a 
entrega dos certificados e das creden-
ciais para os expositores, e em segui-
da começou a entrega da premiação. 

Foram premiados os primeiros cinco 
colocados com um bonito troféu, sim-
bolizando uma lata de leite e mais pre-
miação em dinheiro.

Destaques da  
premiação do gado leiteiro

5º lugar - Silmar Rutz, de Linha 
Paissandu, com 47,151 Kg de leite

4º lugar - Ariberto Lindemann, de 
Linha Berlim, com 51,857 Kg de leite

3º lugar - Adriano Feldmann, de Li-
nha Berlim, com 53,018 Kg de leite

2º lugar - Carlos Osterkamp, de Li-
nha Berlim, com 53,483 Kg de leite

1º lugar - Ariberto Lindemann, de 
Linha Berlim, com 56,070 Kg de leite

Na noite ainda foi entregue um 
troféu de participação para cada 
um dos produtores inscritos no con-
curso.

Anúncio foi feito durante premiação do concurso que avaliou a produção leiteira

2º lugar: Carlos Osterkamp de Linha Berlim 3º lugar: Adriano Feldmann de Linha Berlim
4º lugar: propriedade de Ariberto  

Lindemann Linha Berlim

5º lugar: Silmar Rutz da Linha Paissandu

Ganhadores com as autoridades

Ganhadores com os demais participantes do concurso 
que também receberam um troféu de participação

Prefeito Sérgio Marasca

Marcelo da Emater

Secretário da agricultura Clóvis  
Landmeier com Marcelo Müller da Emater

Vice-prefeito Otávio Landmeier

Voluntárias embelezam  
Avenida Henrique Uebel

Na manhã de terça-feira, dia 22 de 
março, o grupo de mulheres que fre-
quenta as aulas de artesanato ofereci-
das pela Assistência Social, sob coorde-
nação da professora Claudete Kunzler 
Beckembach, estava embelezando a 
Avenida Henrique Uebel, a principal do 
Município, para a Páscoa e também pa-
ra receber os visitantes da Westfália em 
Festa, que iniciou nesta quinta-feira, 
dia 24.

Os enfeites foram colocados em di-
versos postes e confeccionados pelas 
próprias voluntárias. Os adereços são 
compostos por cestas, com cenouras e 
ovos de Páscoa. Os “famosos” Coelhos 
da Páscoa estão presentes em todas as 
praças e também no acesso principal ao 
Município, pela Rota do Sol.

Além dos novos enfeites, a cidade já 
está embelezada há algumas semanas 
com bandeiras, nas cores da bandeira 
municipal, confeccionadas especialmen-
te para a Westfália em Festa.

Mulheres reunidas durante  
a ornamentação
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Terceira idade baila  
“sob a bênção de Deus”

No início das festividades da Westfália em Festa, na quin-
ta-feira à tarde, a chuva que caiu “foi uma bênção de Deus”, 
segundo a maioria dos participantes do Baile da Terceira Ida-
de, que ocorreu no ginásio do Flamengo, no parque de eventos, 
animado pelo grupo Os Belgas.

Muita água rolou durante a tarde, mas não interferiu na 
alegria dos mais de 500 participantes do baile, vindos de diver-
sas cidades como Lajeado, Estrela, Teutônia, Imigrante, Boa 
Vista do Sul e Westfália.

Juliano Bloemker, presidente do Flamengo, parabenizou a 
iniciativa da Administração Municipal pelo Baile da Terceira 
Idade, “pois eles são o alicerce do município e nada mais justo 
que proporcionar uma festa só deles”, comentou. “A expectati-
va para o final de semana é grande, já começamos bem hoje e 
os próximos dias só tendem a melhorar”, concluiu.

As amigas Ordalia Francisca Docena e Angela Borba, de 
Boa Vista do Sul, sempre participam dos bailes de terceira ida-
de e vieram até a festa para encontrar a amiga Hilda Deconti, 
de Westfália. As amigas Hilda Müssnich, de 83 anos, e Erna 
Feldmann, de 88 anos, da Boa União, Estrela, também vieram 
prestigiar a festa. “Não participamos mais tanto, já pela idade, 
mas quando dá vamos sim. Está muito bonita a festa, a estrutu-
ra, nos admiramos muito pois é a primeira vez que viemos”.

Os amigos Terezinha Krindges, Benno Mallmann de 82 
anos e sua esposa Valéria Mallmann de 84 anos, de Estrela, 
sempre participam dos bailes e acharam muito legal o parque 
da festa. O casal já está no clima de comemoração dos 60 anos 
de matrimônio, que ocorrerá dia 28 de maio.

O Grupo da Terceira Idade Campestre, de Lajeado, coorde-
nado por Emma Matte, possui 108 sócios e lotou um ônibus pa-
ra vir participar da festa. Todos ficaram muito surpresos pela 
organização e pela estrutura do parque.

Os casais Ivo e Ernesta Saueressig, Rei e Rainha de Westfá-
lia, e Helmuth e Anilda Krabbe, Rei e Rainha do Grupo Vergis-
smeinnicht, de Westfália, também fizeram a festa no baile. O 
Grupo da 2ª e 3ª Idade Flor da Idade de Boa Vista do Sul tam-
bém compareceu em grande número para prestigiar as festivi-
dades do Município vizinho.

Sueli Korte, de Linha Paissandu, confeccionou a boneca 
batizada como Waldine, que tem 10 anos e faz aniversário com 
o município de Westfália. Waldine foi a atração da festa, pois 
teve gente fazendo fila para dançar com ela.

Lauro Becker, de Garibaldi, trouxe as frutas para o lanche 
da tarde. Lá pela metade do baile colocou na mesa dos amigos 
um enorme cacho de uva e um cacho de kiwi para as amigas 
Vinilda Röhsig, Ilácia Mädke e Glaci Altevogt saciarem a fome.

Amigos de Westfália e Linha Clara

As amigas Ordalia Francisca Docena,  
Hilda Deconti e Angela Borba

Banda Os Belgas animou a festa

Grupo 3ª Idade Campestre de Lajeado

Grupo da 2ª e 3ª Idade Flor da Idade de Boa Vista do Sul

Grupo de amigos de Linha Frank

Grupo de Idosos Alegria de Linha Frank

Hilda Müssnich e Erna Feldmann de Boa União Estrela

Juliano Bloemker  
presidente do Flamengo

Lauro Becker de Garibaldi e as amigas  
Vinilda Röhsig, Ilácia Mädke e Glaci Altevogt

Reis e Rainhas Ivo e Ernesta  
Sauerssig e Helmuth e Anilda Krabbe

Sueli Korte, a boneca Waldine e as  
amigas Asta Horn e Elia Lagemann Terezinha Kringdes, Benno Mallmann e Valéria Mallmann

Vereador Valério da Fonseca  
dançando com a boneca Waldine

Vice-prefeito Otávio  
Landmeier e sua esposa Nair
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Porta aberta: venha comemorar na 

Westfália em Festa

A 
abertura oficial da Westfália em Festa ocorreu 
na manhã de ontem, sexta-feira, e se estende 
até amanhã. O cerimonial de abertura da feira, 
que comemora os 10 anos de instalação político-

administrativa de Westfália, teve também a realização de 
uma sessão solene do Legislativo Westfaliano.

O ato foi prestigiado por um bom público e contou com 
a presença de diversas lideranças, entre as quais desta-
cam-se o vice-governador do Estado Beto Grill; deputados 
federais, deputados estaduais, presidentes de cooperati-
vas, presidente da Famurs, prefeitos e vereadores da re-
gião, representantes de órgãos de segurança, empresários 
e lideranças municipais e locais.

A Orquestra Municipal de Westfália abrilhantou o 
evento e fez a recepção ao público, no ginásio do Flamen-
go. Várias autoridades se pronunciaram durante a sessão 
solene e cerimonial de abertura. Acompanhe o que mani-
festaram:

Vítor Cristiano Ahlert
Vereador e líder de bancada do PT

“Somos um município jovem, mas já temos muita his-
tória. Nossa autonomia administrativa trouxe progresso. 
O maior patrimônio de Westfália é o seu povo. Muito me 
orgulha poder fazer parte dessa administração”.

Evanete Inês Horst Grave
Vereadora e líder de bancada do PDT

“É um momento nobre, especial. Muitas foram as van-
tagens com a nossa emancipação. Temos muitas profissões 
qualificadas trabalhando em westfália, o que nos motiva a 
trabalhar ainda mais. Visamos oferecer mais qualidade de 
vida ao povo westfaliano”.

Sigmar Brune
Vereador e líder de bancada do PMDB

“Nossos líderes emancipacionistas tinham uma vonta-
de muito grande de ver nossas comunidades evoluindo e 
prosperando. Avançamos muito nesses 10 anos. Temos po-
tencial para evoluir muito mais. O maior culpado de nossa 
evolução é nosso povo ordeiro e trabalhador. Aqui se tem 
vontade de trabalhar”.

Olir Fabrin
Líder de bancada do PP e presidente da Câmara
“Devemos continuar trabalhando visando sempre, em 

primeiro lugar, os interesses do povo. Westfália é um mu-
nicípio em franca expansão em todos os setores. Parabéns 
povo de Westfália”.

Otávio Landmeier
Vice-prefeito e presidente da  

comissão organizadora
“Em matéria de desenvolvimento, nada mais preciso 

dizer. Vimos no filme mostrado, nos pronunciamentos 
feitos, e nos dados oferecidos. Podem ter certeza de que 
muito ainda alcançaremos. Agradeço a todos que nos aju-
daram a fazer desse evento uma realidade. Povo de Wes-
tfália, essa festa é feita para vocês. Boa festa a todos”.

Vilmar Perin Zanchin
Presidente da Famurs

“Vim trazer um abraço a todo povo de Westfália. A his-
tória de Westfália deve servir de exemplo. Não tenho dúvi-
das de que Westfália vai continuar crescendo e evoluindo. 
Aqui está comprovada a união do povo de Westfália. O po-
vo de um município é seu maior patrimônio”.

Édson Brum
Deputado estadual, representante  

da Assembleia Legislativa
“Em nome de todos os deputados da Assembleia Legis-

lativa Gaúcha quero trazer um abraço a todos os westfa-
lianos. Vejo que aqui se busca cada vez mais a perfeição 
na produção. O povo de Westfália é um povo de pujança. 
Parabéns Westfália”.

Pepe Vargas
Deputado federal, representante  

da Câmara dos Deputados
“Trago até aqui o reconhecimento de todos os depu-

tados federais pelo desenvolvimento e comprometimento 
de Westfália para com sua cultura e para com o seu povo. 
Mesmo estando em clima de festa aqui se trabalha. Per-
cebe-se que numa festa comunitária como essa podemos 
e devemos comemorar também a cultura e o trabalho do 
povo de Westfália.

Sérgio Marasca
Prefeito de Westfália

Westfália pertence a um partido só. O PW: Povo de 
Westfália. Trabalhamos sempre visando a união, o desen-
volvimento e o bem-estar social. Estou muito orgulhoso de 
vocês todos. Estou muito feliz e emocionado. Temos um 
grupo de trabalho bom e temos uma população engajada 
nesse espírito de grupo. Agradeço a presença de todos. Se-
jam bem vindos e boa festa a todos”.

Beto Grill
Vice-governador do Estado

“Quero saudar todo o povo de Westfália. Esse é um 
momento sublime. Temos que festejar nossas potencia-
lidades. O povo gaúcho tem essa característica. Vejo que 
aqui existe uma enorme riqueza cultural. Westfália tam-
bém é um exemplo de como se deve conduzir um processo 
produtivo. Sinto-me alegre e é uma satisfação representar 
o governador Tarso Genro aqui em Westfália. O governo 
do Estado tem o compromisso com desenvolvimento do 
Estado e dos Municípios. Vamos dar suporte para isso. A 
grande abraço a todos westfalianos. Espero poder voltar 
em breve”.

Para lembrar
O plebiscito que registrou a vitória do Sim, em Westfá-

lia, foi realizado em 24 de março de 1996. Por problemas 
de ordem legal, Westfália não pôde eleger prefeito e vere-
adores naquele mesmo ano. Somente em 2000 houve a pri-
meira eleição, e em 2001 foi instalado o novo Município. 
Por isso, em 2011 comemoram-se 10 anos de instalação.

Vítor Cristiano Ahlert Evanete Inês Horst Grave
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Sérgio Marasca Beto Grill

Mesa oficial na solenidade

Autoridades acompanharam a solenidade Entrega de mimo ao vice-governador Beto Grill (c)

Evento iniciou na quinta, teve abertura ontem, segue hoje e encerra amanhã
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